

HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egy évre 5 pengő Ft Félévre 25 pengő
EGYES SZÁM ÁRA:
Magyarországon 1/1 fillér, Jugoszláviában
1 dinár, Ausztriában 20 Groschen

POLITIKAI HETILAP
SZERKESZTIK:
DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ

MEGJELNIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 36. szám
Telefon: József 306-90
Vasárnap (d. u. 4-16): T. 245-81, 245-82

Az egész ország felvonult a Kossuth-szobor teleplezésére

Apponyi Albert gróf hatalmas beszédben a nemzeti akarás szobrának nevezte a Kossuth-emlékművet Százezrek vettek részt az ünnepségen, amely mindvégig impozáns keretek között zajlott le

A nemzet leborult Kossuth nagysága előtt. A történelmi kijelentés visszajára fordult. Aki egykoron vérzivataros idők napjaiban kicsinyek és nagyok minden példát felülmúló áldozatkészségének látására leborult a nemzet nagysága előtt, ma az osztatlan nemzet hódolatjelés laborálásának tárgya volt. Aki egykor oltárt emelt a nemzeti áldozatkészségnek, ma e nemzet oltárává magasztosult. A népszabadság és nemzeti függetlenség apostolának szobra előtt vasárnap délelőtt százezrekre menő hódoló tömeg áldozott Kossuth Lajos, a legnagyobb magyar emlékének. De szíviük mélyén minden fentartás nélküli hódoltak azok is, akik akár akadályoztatva, akár szándékosan nem voltak jelen a magyar történelem legmagasztosabb emlékünnepe. Mert ebben az országban nincs szív, amely ne dobogott volna együtt azokéval, akik érzésben és gondolatban áttörhetetlen egységge fonódtak össze Kossuth Lajos szobra előtt, amelyben az egész magyarság öltött testet.

Azaltal a harminchárom év alatt, ami Kossuth Lajos halála óta eltelt, szerkeszték az országban mindenféle szobrot emeltek a legnagyobb magyarnak. Csak az ország szíve, Budapest székesfőváros, késett leróni kötelességét az iránt, aki innen az ország szívéből lobbantotta lángra az egész magyar hazát. Csak Budapest székesfőváros késett emlékművet állítani Kossuth Lajos halhatatlanságának, annak a halhatatlanságának, mely e nemzet örök életét jelenti. Kezdetben a dinasztia iránti tulzolt lojalitás akadályozta a budapesti Kossuth-szobor tervének megvalósítását. Később a világháború nyomozott gondjai késleltették az időközben megindított akció lebonyolítását. Ma végre a fővárosban is testet öltött Kossuth Lajos szeleme. A magyar parlament monumentális palotájára előtt a késő őszi nap fénylő sugarai közt kibontakozott a lehellő leplekből Kossuth Lajos szobra, — a „nemzeti akarás szobra” — hogy örök időkre hirdesse: ez a nép élti akar.

Budapest — díszben

Vasárnap kora reggel ünnepi díszbe öltözött Budapest városa. Mindenfelől nemzetiszínű lobogók lengenek a köz- és magánépületekről. Az utcákon zárt sorokban hüm-pöng az a tömeg az Országház-tér felé. A szomszédos tereken küldöttségek gyülekeznek. Az Országház-térre torkoló utcák már kilenc órakor ontják az emberek sokaságát. Az utcák országházterei torkolatánál rendőrkordon húzódik végig. hatalmas területhez a Rudolfparttól Dunaparttól, föl a Margit-hídig. A távolabb eső utcatorlatoknál minden öt lépésre áll egy rendőr, az Országház-térén már csak lépésnyire vannak egymás-

tól a rendőrök. A tér közepén, az ünnepség színhelyén valóságos élő rendőrvonalak osztják részre a teleplezési ünnepség színhelyét. A Báthory-utcából a szoborhoz utat formáló ketlős rendőrök vezet. A fehér rendőrsíkok vakítóan csillognak, bár a nap közben a felhők mögé bujnak. Mindeniken az ország és a főváros cimere, — a nemzetiszínű és a fővárosi piros-sárga-kék zászló.

Még kilenc óra sincs, de a rendezőség már várja az érkezőket. Egyelőre néma várakozás minden oldalon. Kilenc órakor érkezik Marinovich Jenő főkapitány, Szeszlér Hugó és Hetényi Imre főkapitányhelyettesek kíséretében. A rendezőség munkáját maga Liber Endre tanácsnok és Halász József főigazgató irányítja. A várakozás csendjébe egyszerre

közeledő zenekar hangjai hoznak életképet.

Valamelyik küldöttség érkezik. S amíg a szobor előtti üres térségen a rendezőség és a rendőrség vezetői ügyelnek a gyülekező zavartalanosságának biztosítására, egyre erősödő indulok zúgnak végig a térségen. Gyöngyű látvány.

Negyed tízkor érkezik a szobor alkotója, Horvay János. Percenként néz föl a felhőkhöz borult égbe és felsóhajt:

1400 rendőr — százezrekre menő tömeg

A tömeg közben lassan gyülekszik. Liber tanácsnok, a főváros szociálpolitikai és műveltségi ügyosztályának vezetője, aki kezdetül fogva a rendezés munkáját irányította, elmondja Marinovich Jenő főkapitányának, hogy

tegnap estig 50.000 jegyet bocsátotta ki. Tegnap este pedig az ostromlók kielégítésére újabb 10.000 jegyet kellett nyomni, ezeket az éjszaka folyamán és ma reggel osztották ki a jelentkezők között — az utolsó darabig.

A rendőrkordonon bejűl tehát 60.000 ember szorong.

A rendőrkordonon túl ember-ember hátán próbálkozik közelebb jutni az ünnepséghez. Hetényi Imre jelenti a főkapitányának, hogy 1400 rendőr vonult ki az ünnepség rendjének biztosítására.

Negyed tízenyikor érkezik az első honvéd gyalogrezdő díszsáza, élén a katonai zenekarral, amelyet Fricay Richard katonai zenefelügyelő vezényel. Feltizenygykor kísül a nap. A Szalay-utca felől most érkezik a székesfőváros képviselőlete: a törvényhatósági bizottság, amelynek örösi babérokoszoruját két városi csatlós hozza.

A törvényhatósági bizottság élén Ripka Ferenc főpolgármester, Sipőcz Jenő polgármester és Buzáth János alpolgármester díszmagyarban.

A bizottsági tagok legnagyobb része díszmagyarban jelent meg, a többiek fekete ruhában.

Feltizenegy óra után a parlament felől tömött sorokban, legnagyobbbrést díszmagyar-

— Bár csak kisütne már a nap!
A háttérben a MÁK épülő palotája áll. Az égbenyülő falakat

fehér vászonnal vonták be, amelyeken piros-fehér-zöld drapériák díszelnek. A szobortól jobbra diszszátor várja a kormányzó, a királyi hercegeket, a kormány tagjait és a magasabb egyházi méltóságokat.

Petőfi unokaöccse

A díszsátorban elsőnek egy fehérszakállas öreg ember foglalt helyet az utolsó sorban. Gleichweith Vince ez az öreg ember, aki kardosony estéjén lesz száz éves. Öreg, botra támaszkodik, amelyről kiderül, hogy

Bem apó ajándéka.

Gleichweith Vince honvédőrmester volt a szabadságharcban és a kápolnai csatában meg is sebesült. Ez a Gleichweith Vince egyébként Petőfi Sándor unokaöccse. Édesanyja Hruz Teréz volt, Petőfi Sándor édesanyjának, Hruz Máriaának testvére. A száz éves honvéd most az Ehmann-telepen lakik és a legnagyobb nélkülözések között él. Csakhamar gyűjtést rendeznek számára és Liber Endre tanácsnok kijelenti, hogy azonnal gondoskodni fog az öreg honvéd további sorsáról.

ban jönnek a törvényhozás két házának tagjai. Előttük hat palotásr hozza a képviselőház és a felsőház koszorúit. Az élen Puky Endre és Wlascics Gyula báró hárulnak.

A második sorban Karaffi Jenő, a képviselőház házgyula és Apponyi Albert gróf, mögöttük a képviselők és a felsőházi tagok. Az egységes párt tagjai kevés kivétellel mind díszmagyarban vannak, a polgári ellenzék tagjai: Rassy Károly, Hegymegi Kiss Pál, Brády Ernő és Baracs Marcell polgári feketében. Amint a tömeg Apponyi Albert gróftól megpillantja,

percekig tartó éljenzében és tapsban tör ki.

Majd Barabás Béla nevet kiáltják, aki szintén a törvényhozás tagjai között vonult föl az ünnepség színhelyére. Háromnegyed tízeny órakor

érkezik a kormány Bethlen István gróf miniszterelnök vezetésével.

A kormány valamennyi tagja jelen van, mindnyájan díszmagyarban, Vass József és Mayer János kivételével, az utóbbi fekete ünnepi öltözetben. Közvetlenül utánuk érkezik

József főherceg, Albrecht és József főhercegek kíséretében.

Érkezősükkor a katonai zenekar a Himnuszot játssza. Pontban tízenygy órakor kürtös hallatszik, a zenekar újra rázendít a Himnuszra:

Horthy Miklós kormányzó érkezik. A díszsázzad parancsnoka jelentést tesz, mire a kormányzó

elvonul a díszsázzad előtt, majd a szobor előtti térségen előre sietnek Ripka Ferenc főpolgármester, Sipőcz Jenő polgármester és Buzáth János alpolgármester, akik az államfőt ünnepélyesen fogadják.

A díszsátor

A kormányzó a fogadtatás után a díszsátorban foglal helyet. Balján Bethlen István gróf miniszterelnök ül, akitől balra az első sorban még a következők foglalnak helyet: Wlascics Gyula báró, Puky Endre, Apponyi Albert gróf. A kormányzótól jobbra Augustza és Anna főhercegnők, József főherceg, Albrecht és József Ferenc királyi hercegek ülnek. A második sort a miniszterek és az államtitkárok foglalják el, mögöttük az egyházak képviselői láthatók. Itt van Ravasz László református püspök és Raffay Sándor evangélikus püspök is, a katolikus egyház részéről egyedül Mázsáros János érseki helynök van jelen. A klerus tagjai közül senki sem látható. Kossuth Lajos szobrának teleplezési ünnepségén

egyetleny katolikus püspök sem volt jelen.

A díszsátortól jobbra emelkedik a diplomaták tribünje, ahol helyet foglal Orsenyó Cezare pápai nuncius is.

Negyed tízenygykor ezérszáz torokból zendülnek föl a Himnusz jenséges hangjai. A dalárdák énekét hatalmas hangszórók továbbítják. A Himnusz után a Szózat következik, majd megkezdődik a teleplezési ünnepség. A szobor előtti térség jobboldalán, közvetlenül a díszsátorral szemben szónoki emelvény áll. A szobor talapzatának jobb sarkában a Kossuth Lajos Szobor Bizottság tagjai ülnek, közöttük Horvay János, a szobor alkotója. A szónoki emelvényre elsőnek

BUZÁTH JÁNOS alpolgármester

lép, aki jelentést tesz a Kossuth szoborépítési bizottság nevében. Jelenti, hogy a bizottság megfelel megbeszélés után: Kossuth Lajosnak szobradakozásból épült budapesti szobra elkészült és teleplezésre vár. 1894 március 20-án szünt meg hazájától dobogni Kossuth Lajos szünet. A gyászhiar megérkezésének napján azonnal megmozdult az ország és Darányi Ignác indítványára

száztagu bizottság alakult,

mely a szobor és a mauzóleum költségeinek előteremtésére országos gyűjtést határozott el. A székesfőváros e gyűjtés eredményeként 1897-ben 351.030 forintot vett át, mint a magyar nép fillereknél összehordott adományát. A közgyűlés úgy határozott, hogy elsősorban a Keresztli temetőben díszes mauzóleum építtessék, ami meg is történt. Gerster Kálmán és Strobl Alajos kiváló alkotást 1909 november 25-én avatták föl. Csak 1902-ben nyílt arra, hogy a közgyűlés ügy tárgyalás alá vegye a szobor felállításának előkészítését. A székesfőváros tanácsa 1903-ban hirdette ki a pályázatot Kossuth Lajos szobrára. Az első pályázat eredménytelen maradt,

a második pályázaton az első díjat Horvay János szobornívű nyerte.

Sipőcz polgármester a főváros nevében átvászi a szobrot

Buzáth János alpolgármester beszéde végén főként Sipőcz Jenőt, a főváros polgármesterét, hogy a letelezés után a székesfőváros közönségének örök időken át baló hátságes és szertelleges gondozásába vegye át az emlékművet.

SIPŐCZ JENŐ polgármester

lépelt ezután a szónoki emelvényre és miután a kormányzótól engedélyt kért és kapott a szobor letelezésére,

lebullott a lepel.

A nap mintha csak ezt a pillanatot várta volna, egyszerre kibujt a felhők közül és a fehér márványalakok fényes napagszarak világításában tűndököltek a székrekre menő tömeg előtt.

Sipőcz Jenő beszédében a többi között ezeket mondotta:

— Ime előttünk áll nagy nemzeti ideálmunka márványalakja! Ha szégyen az a nagy létszám, amely immár az ő halhatatlan nevét viseli, itt együtt látja az ő nemzetét, az állam fejétől le egészen a legkisebb polgárig, legsejgesebb munkáig, földművesig. Együtt van a

A Kossuth-szobor a nemzeti akarás szobra — mondja Apponyi gróf

A polgármester tapsal fogadott beszéde után Apponyi Albert gróf megindult a díszsátorból az emelvény felé. Amíg a szónoki emelvényre felérkezett, szünetlenül hangzott a taps és az éljenzés. Általános figyelem közben

APPONYI ALBERT GRÓF

ezeket mondotta:

— Minden szobor, mely egyént örökít meg, az időperek, ami abban az egybenben igazán örökévé; aztani tudtál át a múlt élet múlt utat; és ellentét; azt ami el nem ényezt erő, érték, dicsőség; értéke, ereje, dicsősége nem csupán annak az egyéneknek, hanem az egész közönségnek, amelyhez tartozott, amelyet szolgál; nagy arányokban: nemzetének, sőt az emberiségnek.

— Midőn ma történelmünk egy óriásának, Kossuth Lajosnak, szobrát leplezzük le, nem kell sokat kutatnunk, hogy mit az ő élete munkájának vitán felülálló, soha el nem múló értéke a magyar nemzet számára. Két nagy eszme és egy nagy energia forrása a köztudatban az ő nevével. A két eszme, a két olv az, hogy

a nemzeti lét csak akkor nyugszik biztos alapokon, ha jog gyakorlásának körében és annak jó teteményében bennfoglalja az egész népet és hogy csak akkor boldogulhat igazán, ha önállóan intési saját sorsát, idegen hatalomtól függetlenül, a maga léte érdekéért, nem pedig idegen céloknak utmutatása szerint.

Röviden kifejezve ez a két gondolat: a magyar népszabadság és a magyar nemzeti függetlenség iker-testvér gondolata.

— Széchenyi István társadalmi reformteremtő-képessége Kossuth Lajos felkeltette; hiszen ő korszakot meg Széchenyi, a legnagyobb magyar nevével: de nem hitt tisztán társadalmi reformok sikerében, ha nincs egyuttal biztosítva a nemzeti függetlenség, ha nincs ki-zárólag saját kezünkben az irányítás, vagy ha kétfel marad fenn az iránt, hogy a megnövekedett nemzeti erő mindenkor a nemzeti ön-életesség fogja szolgálni.

Ma minden érzelmű meghonosítás nélkül zárandókolhatunk Széchenyi szobrától ide és innen oda vissza.

Miben áll Kossuth nagysága?

— Miben áll tehát Kossuth Lajosnak különleges nagysága?

— Először abban, hogy a milliók öntudatát az a két eszme érinti legközelebb, amelyet



Fényves-galler
szimpla 75 fillér
dupla 85 fillér

Fényves-Ing
Jehér rayó mellől 5.50 F
csíkos zefírből, 2 gallérral 6.90 F
angol pulniból 9.40 F

Fényves Dozso Rt.
Calvin tér 7

nemzet egységese.

— Nemcsak egyetlen nemzeti gondolatnak — bár a legszentebbnek is — volt a kifejezője, hanem egyetemesen a nemzet legtitkosabb vágyának, reményének, álmának volt a megtestesítője. Az álmokból, vágyakból és reményekből az ő herosi erejével sok palára vált, más csak álm maradt. Valóra váltott hogy a nemzet minden fát közös eső nyel jog alapján tagjává tette a nemzet testének és ezzel a modern életemben volt szabta magyart államot megteremtette, újadatalkotta.

A nemzeti függetlenségnek azt a teljességét azonban, amelyről ő álmoktól, amelyben reménykedett, amelyet ő kéri és szenvedett, ő maga nem érthette meg.

Es az ő életének mély tragikumája éppen abban rejlik, hogy ő

a nemzettel szemben is megmaradt a vágyak és álmok tántoríthatatlan hirdetőjének. Átvesszen azt a szép művet megörzözté végtelenségben a tudatban, hogy nagy kincset vezet át és éppen ezért ünnepnyelven fogadom a magam és utódaim nevében, hogy ezt a kincset nemcsak a főváros, hanem az egész ország számára híven fogjuk megörzözté.

A Kossuth-szobor a nemzeti akarás szobra — mondja Apponyi gróf

kiválóan ő képviseli: a nép felszabaddításának és a nemzeti függetlenségének eszméje. Azután abban, hogy

e nagy gondolatok terjesztésében ővé volt a lángelmének legmerészebb szárnyalása.

Válságos percekben pedig a „Talpra magyar”-i.

Igen is az akarás. Ha ennek a szobornak jelentőségét egyszóval kellene megjelölni, ugy azt a nemzeti akarás szobrának nevezném.

Szabadságunk és függetlenségünk ma más ellentétlásokkal, más akadályokkal küzd, mint Kossuth Lajos idejében, de a küzdelem semmivel sem könnyebb. Ma minden tényező, mely a magyar belső közéletben érvényesül, vagy érvényesülhet, magának vallja, a magyar önelégültség, a teljes magyar függetlenségnek gondolatát. De akadtak-e, aki függetlenségnek cáfolja az állapott, midőn napnap után érezte az idegen besvalkózásoktól való le-árvást, függetlét, vagy népszabadságunk azt a helyzetét, amelyben akarunk ellenére fölünk elmozdított véreink idegen uralom alatt élnek? Vajjon éltek-e ez? Mi pedig

élni akarunk és ezt jelenti ez a szobor itt az ország szívében.

— És szabadságszerető népek ebrédező lelki-élméretéhez jellebezzük igazságotlan sorsunkat és ezt jelenti amaz szobor a világ leg-hatalmasabb nemzete központjában. Vajjon hállyé élnék a szava harsonga úgy végig a világon, mint ennek a halottnak érbe öntött némasága?

— Magyarok! Megrendülve dünk Hazánk ama szültőjének szobra előtt, akinek nagysága merész ioben átháld és ősszekét világrészeket és korszakokat, eszmedramatokat és érzelmi hullámzókat, vitákat és ellentéteket, jelfordulások és új alakulások egy gondolatnak: melyik élnék a magyar függetlenség népe megtestesült gondolatának kuszitáhatatlan erejével. Ehhez a halottnak nem is szókly úgy, hogy „Legyem áldott emléke”, hanem úgy, hogy: „Éljen ez az emléke mindenkorra, mint a magyar nemzeti energia jelképe és a magyar feltámadás záloga”.

Szánni nem akaró taps és éljenzés. Joga-gatta Apponyi Albert gróf beszédét, amely a jelenlétükre mély hatást gyakorolt.

A koszorú elhelyezése

Ezzel megkezdődött a szobor megkoszoruzása. Az első koszorút Horthy Miklós kormányzó helyezte el, majd József főherceg koszorúja következett. A főherceg a szavak kíséretében adta át a koszorút:

— Kossuth Lajosnak, a nagy és független Magyarország előharcosának azzal a kívánsággal, hogy megvalósuljon mindaz, amiről ő harcolt.

Ezután Albrecht és József Ferenc főhercek koszorúit jöttek sorra, majd

Bethlen István gróf miniszterelnök

telkes óvodák közben lépett a szobor talapzatára. Bethlen István gróf miniszterelnök emelt hangon ezzel a mondattal helyezte el a koszorút:

— E koszorút a magyar királyi kormány szentelt Kossuth Lajos halhatatlan emlékének. Az ő meg nem alkuvó hazafisága lobogjon a nemzet vezérének és minden fiának lelkeben, amikor út a magyar feltámadás órája.

Puky Endre a képviselőház nevében kisebb beszéd kíséretében koszorúta meg a szobrot. Wassics Gyula báró a Felsőház nevében helyezte el „a soha el nem múló kegyelet” koszorúját.

A legnagyobb hatást az Északamerikai Egyesült Államok követének, Buttler Wright-nak szavai váltották ki. Az amerikai követ ugyanis egy papírlapról magyar

amelyet a legkésebb szándéku nemzetenek is tartalékban kell tartania. Petőfi Sándor énekeiket meg örökletül versekben, de megselekedte Kossuth Lajos.

— Hogy ez súlyos kockázattal jár, ki tagadná? A kockázat azonban egy hátkülteményen keresztül tragédiába fulladt: Kossuth Lajos életének és a magyar nemzetenek tragédiájába. O, mint hontalan bolyongó, az ország pedig a törvénylen elnyomást születte évekig.

— Közben újból derengett a nap; jelfordult a nemzet szunnyadó ereje és ismét vezérekélt talált lthton. Helyreállott az alkotmány, új elismerést nyert a magyar szabadság és állam önállóság eszméje, nem oly módon, nem oly teljeseen, amint azt Kossuth Lajos megkötötte, de meggyőződés mégis a nemzeti életrealitás új tipjét és a törvényesség minden kellekével ellátta. Ettől a pillanattól kezdve ő

letelte a kihalás izgatás gyegyerét

és bár helytelenítette az új törvényes rendet és ellentétes gondolkodásának nyílt kifejezést is adott, a nemzet kifejezett akaratával szemben, egy szóval sem igazolt ellene.

— Késztelven, hogy ebben az időben a nyakorlati politika terén szakadék állott be a nemzet többsége és Kossuth Lajos között. De vajjon ki tudná mérlegelni, hogy abban, amit a nemzet akkor élt, mennyi része volt a Kossuth által képviselt energia-tartaléknak? Ezekről, valamint minden elmentéről, mely nagyjantak előadottsága, csak a történelem van hivatva ítélni. Kossuth Lajos alakja keresztül ment és keresztül megy ezen a tűzpróbán. És mi az eredmény? Az, hogy

e szobor előtt az ellentétek és a kon-
verziók elnémlünk: Ki gondol ma ezekre?

— És hogy marad csupán az, ami ellentétes és kontroverzióan fell áll maga gondolatát, a népszabadság és a nemzeti függetlenség kettős gondolata és az elszánt akarás, amelynek szimbóluma a magyar nép múltját elött ma is Kossuth Lajos.

nyelven idegen akcentussal a következő mondatot olvasta föl.

„Hódolok a magyar haza és a szabadság halhatatlan harcósának, Kossuth Lajosnak”.

— Az óvodák percek át tartott, majd újra kiűrt, amikor Turin város koszorúját helyezték el. Türr Stefánia koszorúja következett, majd az olasz delegátusok koszorúztak meg a szobrot. Az olasz delegátusok a kormánypárti képviselők fascista üdvözléssel köszöntötték. Lekezes ünnepeket a lengyel kormány képviselőjét is. A magyar királyi honvédség koszorújának elhelyezése után

Raffay Sándor, evangélikus püspök

helyezett koszorút a szoborra a következő szavakkal:

— Az evangélikus egyház legnagyobb fiának, Kossuth Lajosnak emléksobrára helyezzük e koszorút, amelyben az édesanyja búzke hódolata jelenik meg, az a hódolat, amelynek eredő forrása az isten iránt érzett hála és köszönet. Hála és köszönet azért, hogy ilyen nagysággal szolgálhat az a szent hazát.

Ravasz László a magyar református egyház, Kozma Jenő pedig az unitárius egyház koszorúját adta át. Heves Simon főrabab az izraelita hitfelekezet mélyesége hódolatát tolmácsolta Kossuth Lajos, a jog-egyenlőség apostolának szobra előtt az őtestamentum proféta igéjének hangzatosával: „Amen, amen, úgy legyen”. A katólikus egyház részéről nem helyeztek el koszorút.

A zempléni következték ezután. Monokózség Kossuth Lajos szülőfalujának küldöttsége Kossuth Lajos szülőházának kertjében termett virágokkal koszorúta meg legnagyobb fiának emlékművét. A hivatalos koszorúzókat sorát Ripka Ferenc főpolgármester zárta be, aki Budapest közönségének koszorúját hódolattal tette le a magyar lelkesedés lángszavú hősenek szobrára.

Repülőgépek virágcsöve

A Kossuth-ünnepség lefolyása alatt gyors egymásutánban nagy repülőgépek keringelt az Országház-tér fölött. A repülőgépek virágokat szórtak le a közönségre. Az egyik gép koszorút is dobott le, ez azonban az ünnepségtől meglehetősen távol, az egyik háttérre, esett.

Sajnálatos incidens a parlamenti pártok koszorú-elhelyezése körül

Ezzel az ünnepség hivatalos része befejeződött. Minian Horthy Miklós kormányzó az ünnepségről eltávozott, — a parlamentben szombaton létrejött pártközi megállapodás értelmében —

a parlamenti pártok koszorúinak elhelyezése következett volna, — a parlamenti pártok számarányának sorrendjében.

Az egység párt koszorúját Plathy György helyezte el ezzel a felkiáltással: Kossuth Lajos, jöjjön el a te országod! Majd a kormányt támogató keresztény gazdasági párt koszorúja kö-

vetkezett, minthogy azonban közben az ének-kar újra dalba fogott. Schuller főjegyző, aki Buzáth alpolgármester és Liber táncosnők instrukcióját alapján a kildötötségeket hangos szóval megjelölésre szólította föl, kétszer is megismételti volt kénytelen, hogy a keresztény gazdasági párt szónoka következik. Gömbös Gyula, a parlamenti javvédő párt vezére, aki a képviselőik első sorában várta, hogy sorra kerüljön, látható idegességgel fogadta a bejelentést, hogy a keresztény gazdasági párt szónoka, beszélni fog, mert hiszen a pártok úgy állapodtak meg, hogy beszéd nem hangzik el. A keresztény gazdasági párt szónoka nem is beszélt többet két-három mondatnál, amikor általános meglepetésre Schuller főjegyző Liber tanácsnok bemonadása alapján nem a soron következő független nemzeti demokrata pártot szólította föl, amelynek képviselőiben Rassy Károly akart koszorút elhelyezni, — hanem a székesfővárosi közönségek tanácsát.

A meglepetés csak fokozódott, amikor a parlament három ellenzéki pártja: a független nemzeti demokrata párt, a jobboldali párt és a magyar demokrata párt szónokait ezután sem szólították föl, hanem Schuller főjegyző az emelvényről ezt szólította az őt:

— A viták törvényhatóságok koszorú.

— Erre természetesen egyszerre tiszelt is több törvényhatóság nyomul előre, hogy a koszorúkat a szobor talapzatára helyezze. Késztelven

az volt a látszat, hogy Rassy Károlyt Gömbös Gyulát és Gál Jenőt, a parlament három ellenzéki pártjának szónokait szándékosan mellőzik, vagy legalább is annyira háttérre szorítják, hogy az az eljárás meglátán változtassa ki az érdekeltektől a legnagyobbok felháborodást.

Gömbös Gyula nem várta be még az az idő-pontot sem, hanem mindjárt kezdetben, hívás nélkül fölmelt a talapzatra és szó nélkül elhelyezte kis fekete koszorúját. Rassy Károly még várakozott, de hiába. Amikor látta, hogy itt rajta és pártján — Bethlen István gróf miniszterelnökkel létesített pártközi megállapodás ellenére — súlyos sérelem esik, Liber Endra tanácsnokhoz fordult és a következőket mondotta:

— A miniszterelnökkel kötött megállapodás az volt, hogy a parlamenti pártok egymásután következnek számarányuk szerint. Pártomat súlyos sérelem érte. Ez az eljárás illojális velünk szemben és alkalmas arra, hogy a szociáldemokraták állásfoglalását igazolja. Ezt az ügyet holnap a parlamentben fogom elintézté.

Rassy Károlynak ezeket a megjegyzéseit körülötte sokan meghallották. Egyszerre körülvette őt több kormánypárti képviselő is, akik kíváncsiak voltak a beszélgetés körülményeire. Miközben Rassy Károlyt a beszélgetés adott idevonatkozó véleményére Rassy Károly végül a független nemzeti demokrata párt koszorúját Baracs Marcel és Brád Ernő társaságában a szobornak a Duna-part felőli oldalára helyezte el — minden megjegyzés nélkül. Ugyanezt tette Gál Jenő is.

A törvényhatóságok koszorúit után különböző társadalmi egyesületek következtek. Pekár Gyula a Petőfi Társaság koszorúján kívül a eszgarvari temetőből érkezett mirtuszoskört is elhelyezte a szobor talapzatára. Pajzs Ödön, a

TUNGSPRAM

TISZTA FENY GAZDASÁGOS VILÁGÍTÁS

KOMÉDIA-TÉLIKERT
VI, JÓKAI-TÉR 10

Minden este

Világvárosi TÁNCMŰSOR
kezdete 11 órákor

MAZARORA
reggel 5 óra

1. AUTÓ ÜRVEZETŐ ISKOLA

Magyarországon csak 1 elegáns

VIKTORIA AUTÓ ÜRVEZETŐ ISKOLA, BUDAPEST VI., VÖRÖSMARTY-UTCA 53. SZÁM. TELEFON: TERÉZ 213 90.

(A házigyűk és amattörök részére) KNO: átvételezés gépezetűnkök vaktának külön termekben, mindenkét egyénileg, kívánásának igényén ládában, leg modernebb autókban. Legreggeli legmegbízhatóbb törvényességileg helyezett egy. Aludó elveleket.

eleveandó Szabadság kosszoruját adta át.
Délután három óra volt, mire az utolsó költés is leletle kosszoruját a szobor talapzatára.

Amelyek ekkor már a virágok annyira elborították, hogy a szoboralapok nem voltak láthatók. A kosszorujak befelétrétek megkezdődött az elfeledés, amely fél négyre ért véget. A terv ekkor még az érdeklődők nagy tömege maradt vissza, és a rendőrség még ezután is kordont

Az újságírók Kossuth-ünnepe

Az újságíróintézmények Kossuth emlékének díszkönyvének keretében hódoltak, amelyet az Otthon Irók és Hírlapírók Körében tartottak meg. A Magyarországi Újságírók Egyesülete, az Otthon Irók és Hírlapírók Köré, az Újságírók Körház és Irók és Hírlapírók Köré, az Újságírók Körház és Szanatórium Egyesülete is az Újságírók Nyugdíjintézetéle közösen tartotta meg közgyűlését, amelyen résztvett Barabás Béla is, amelyen megjelent az egész budapesti újságírói kar.

A gyűlést Márkus Miksa, a Magyarországi Újságírók Egyesületének elnöke nyitotta meg, aki Kossuthban elsősorban a vérbeli újságírói méltatja.

Holtzy Pál felsőházi tag, az Otthon-kör elnöke ünnepi beszédében megállapította, hogy Kossuth Lajossal az összehangolást a világ-történelem kevés jelese állja ki, és a világon csak kevés olyan nagyság van, aki mögött elmarad.

— Kossuth elsősorban újságíró volt — mondotta Holtzy. — De azonkívül: bölcs törvényhozó, a nemzet vezére, kiváló erényi szónok. Nemzetét tollának hatalmával győzte meg. Művei örökkévalók. Reformmunkájának hatását még mindig érezzük. Ő teremtette meg nálunk a sajtószabadságot, amely, fájdalom, ma nem él olyan eleven erővel, mint az előbbi korban. Kell lenne olyan korszak, amelyben a szabad sajtó teljes nagygóságban élhet.

A nagy tussal fogadták beszéd után Salusty Imre, az Újságírók Körház és Szanatórium Egyesületének elnöke mondott rövid beszédét, melyben a mai nap jelentőségét méltatja.

As újságírók ünnepléyes díszkönyvése a Hímnusz emléklésével ért véget, amit Vincze Zsigmond karnagy kísért zongorán.

Estéli

a miniszterelnökségen

Horthy Miklós kormányzó, a Kossuth szobor leleplezési ünnepségével kapcsolatban vasárnap délután teát adott, amelyre hivatalosak voltak az olasz delegáció tagjai, a kormány tagjai, a felsőház elnöke és Puky Endre, a képviselőház alelnöke

Este félkilencor a miniszterelnökségi palotában Bethlen István gróf és neje ebédt adott az itt időző külföldiek tiszteletére. Az ebéden a következők jelentek meg: Kamilo Bodrero államtitkár, Henry de San Martino, az olasz szenátus tagja, d'Arsgo olasz képviselő, márkí d'Sambury, Turin város polgármestere, Durini di Monza gróf olasz követ, Pignatelli herceg, a budapesti olasz fascio elnöke, Wlassics Gyula báró, Apponyi Albert gróf, Berzeviczy Albert, gróf Zichy Rafalné, Klebelsberg Kunó gróf és neje, Walko Lajos és neje, Csáky Károly gróf, Puky Endre, a képviselőház alelnöke és neje, Pekár Gyula és neje, gróf Khuen Héderovány Sándor rendkívüli követ, özvegy báró Bornemisza Gyuláné, Túr Stefánia, gróf Mikés Eva, Spitzner Jenő polgármester, Buzdith János alpolgármester, Horvay János, a Kossuth szobor alelnöke.

Hétfőn este a Kossuth-ünnepség befejezésül Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter ad diner-t a Nemzeti Kaszinóban.

Kossuth emléke a színházakban

A színházak a vasárnap esti előadásai keretében adóztak Kossuth Lajos emlékének. A Nemzeti Színház Hegedűs Loránt Kossuth drámájával hódolt a Kossuth-napnak; míg az Operaház a Bánk Bán című opera előléte felhangzó kórusal áldozott Kossuth emlékének. Erkölcnek „Náptelen hősi” című operájából adta elő egy részletet és ennek Takarodó kórusba beleszóltak a Kossuth-nótát is. Érdekesebb, hogy mióta az Operaház a mai helyén áll,

es volt az első eset, hogy a Kossuth-nóta melóidli felhangoztak az ország első zenel intézetében.

A Városl Színházban a Mesék az itrópérről előadása előtt Kerner Jenőnek Kossuth nyitányát játszotta a kibővített zenekar, amelynek bari-

tarlott. Az országos zárandoklás csak a késő esti órákban ért véget.

A rendőrség teljesítménye az ünnepségen elsőrangú volt. Kora reggeltől a késő esti órákig egy a fővonulás, mint az elvonulás rendben történt. A rendőrség emberei rendkívül tapintatos és udvariasan álltak a közönség szolgálatára. Az ünnepségek ez a minden rendezései szar nélkül történt lefolyása mált volt egy a legnagyobb magyar dílanszerű emlékeztetés.

tónszólóját Varga Imre énekelte. A Vigiszházban a Levél előadása előtt Rákosi Jenő mondott magasszárnyalásu beszédet, amely meg-

Általános razzian háromszázhat egyént fogott el a rendőrség

Régen körözött, örök időre kitiltott egyének kerültek rendőrkézre

A budapesti főkapitányság Hetényi Imre dr. főkapitány-helyettes vezetésével nagyszabású preventív intézkedésekkel foglalkozott a vasárnap délelőtt lezajlott Kossuth-ünnepéllal kapcsolatosan. Szombatól vasárnapra virradó hajnalon a büntügyi osztály detektívjei a székesfőváros területén általános razziat tartottak, amely főként

a nem kívánatos elemek eltávolítása végett történt.

Ez a razzia kellő eredménnyel is járt, mert a detektívek, amikor a főváros periferiáit, zug kocsmaít, a kélehsíri szórakozóhelyeket, tömeglakásokkal és gyárnegyedeket végigkutatlták, háromszázhat gyanus embert találtak, akiket igazoltatás végett előállítottak a fő-

könnyeztette a publikumot. A Magyar Színházban a Cantan a csók előadása előtt Vágó Béla mondta el Ábrányi Kossuth sirja című versét, amelyet a Fővárosi Operettszínházban a „Hotel Napoleon” előtt Kiss Ferenc szavalt. A Belvárosi Színházban a Szombatesti hölgy előadása előtt Léway József Kossuth Lajosnak című költeményét Somody Pál szavaltta. A Király Színházban a Mers-e Mary? előadása előtt Pártos Dezső mondta el Ábrányi Kossuth-versét. Az Új-Színházban Trionon című életképet adták elő, de a többi kabareában és orfeumban is versek elszavalásával fejezték ki a nemzeti ünneppel való együttérzésüket.

A mozikban a rendez műsorok előtt az erre előre elkészített Kossuth-filmot pergették le.

kapitányságra, illetve a kerületi kapitányságokra.

A háromszázhat előállított közül 143 személyi hatósági elbánás alá vontak. Ezek közül 63 férfit és 10 nőt átadtak a központi rendőrbírósnak, 4 férfit és 1 nőt a dunai kerületi kapitányságra, negyven nőt pedig az erkölcsrendészeti osztályra kísérték át.

A előállítottak közül négy férfit és egy nőt különböző büncselekmények miatt már régebben köröztek, míg három férfit és öt nő,

örök időre ki voltak tiltvt

az ország területéről. Egy szökött katonát is sikerült elfogni, akit vasárnap délelőtt átstádlítottak a margitkörti honvédelgyészségi fogházba.

A magyar válogatott birkozógárda megnyerte a Nemzetek nagydíját

Badó Raimund és Papp László az új Európa-bajnokok — Kárpáti és Magyar helyezze vannak — Ferenczy és Keresztes elvérzett a küzdelemben

Befejezték az Európai-bajnokság küzdelmeit

Négy napig tartó ádáz küzdelem után vasárnap fejezték be az Európa birkozóbajnokság küzdelmeit és sikerült is este 11 óráig a nagyszabású versenyt simán lebonyolítani. Az esti döntőmérkőzésen a cirkszt szufolóság megtöltötte a közönség. A mérkőzések simán folytak le, kivéve a Kárpáti-Váli (Esztorzszág) mérkőzést, amikor is parázs botrány ütött ki. A mérkőzést vezető bíró ugyanis Válit jelentette ki győztesnek, mire

a közönség hatalmas tüntetést rendezett a zsűri ellen, amely percekben keresztilt tartott, sőt sípok is előkerültek. A rendezőség inteti, hogy a zenekar játsszék, de a látma tulharsogta a zenekart, mire aztán a rendőrség kiadta az utasítást, hogy a füttylőket kobozzák el. Ez sem használt, sőt még jobban fokozódott a látma.

A viharok Rákosi Jenő megjelenése vetelt véget, amikor is a közönség földlba, tombolva élenezte az újságírók nesztorát, aki meghalva köszönte meg a közönségnek ezt az impozáns tüntetést. Utána a legnagyobb örökklődés Badó döntő mérkőzése iránt nyilvánult meg, akinek győztele után vállalkra vették és úgy vitték ki. Badó győzelmével

Magyarország győzött a nemzetek nagydíjában kilenc ponttal Esztország 9 pontja ellen.

Harmadik Csehszország.

A legnagyobb dicséret hangján kell megemlékeznünk a magyar versenyzőkről, akik szívvel-lélekkel dolgoztak a magyar színek becsületéért. A legnagyobb elismerés illeti sulvensportjuktak a nagy konkurencia ellen is megnyerték. Kellemes meglepetést keltett a fiatal Kárpáti pompás szereplése, de meg kell emlékeznünk Magyarról is. Sajnos, volt egy fájdalmas esemény is, amire nem számítottunk: Keresztes váratlan kiesése. Ferenczy pedig indiszponáltnan állott a szőnyegre.

A délelőtti eredmények.
Ekeberg (Svédország) győz Rottenfluc (Franciaország) ellen.
Schlanger (Ausztria) győz Ztolkovsky (Lengyelország) ellen.
Fleischmann (Csehszlovákia) győz Steinig (Németország) ellen
Váli (Esztorzszág) győz Hamson (Svédország) ellen.
Szabó (Csehszlovákia) győz Galuszka (Lengyelország) ellen.
Loo (Esztorzszág) győz Sjöptedt (Svédország) ellen
Rieger (Németország) győz Ferenczy (Magyarország) ellen.
Richthof (Svédország) győz Mehmed (Törökország) ellen.
Urban (Csehszlovákia) győz Müller (Németország) ellen.
Pütsep (Esztorzszág) győz Bozdech (Csehszlovákia) ellen.
Martinsen (Norvégia) győz Meier (Németország) ellen.
Gozzi (Olaszország) győz Magyar (Magyarország) ellen.



Miért sietsz úgy? Messze az ut? Palma sarkos ha lesz cipőd, Mindenre jut elég időd.

A délutáni és esti döntő-küzdelmek.
Légsúlyban:
Putsep (Esztorzszág) győz Magyar (Magyarország) ellen pontozással. Az eredményt fűsíkető lárma kíséretében hirdették ki.
Gozzi (Olaszország) győz pontozással Martinsen (Norvégia) ellen.
Európa bajnokja: Gozzi (Olaszország),
2. Pütsep (Esztorzszág),
3. Magyar (Magyarország).

Pehelysúlyban:
Váli (Esztorzszág) győz pontozással Kárpáti (Magyarország) ellen. Az eredmény kihirdetés alkalmával hatalmas botrány tört ki.
Kárpáti (Magyarország) győz tussal Fleischmann (Csehszlovákia) ellen.
Váli (Esztorzszág) tussal győz Ekeberg (Norvégia) ellen.
Ekeberg (Norvégia) tussal győz Fleischmann (Csehszlovákia) ellen.
Európa bajnokja: Váli (Esztorzszág),
2. Kárpáti (Magyarország),
3. Ekeberg (Norvégia).

Könnysúlyban:
Sperling (Németország) csipdóballal győz Eápp (Esztorzszág) ellen.
Nord (Norvégia) csipdóballal győz Pettersson (Svédország) ellen.
Európa bajnokja: Sperling (Németország),
2. Kápp (Esztorzszág),
3. Pettersson (Svédország).

Kisközépsúlyban:
Kuznetz (Esztorzszág) hídlől dobja Malossit (Olaszország).
Papp László (Magyarország) előbb tussolja Bráin (Németország). A bíró azonban nem vette észre és így Papp pontirozással győzött.
Haala (Csehszlovákia) tussal győz Bráin (Németország) ellen.
Európa bajnokja: Papp László (Magyarország),
2. Kumetz (Esztorzszág),
3. Haala (Csehszlovákia).

Nagyközépsúlyban:
Szabó (Csehszlovákia) tussal győz Loo (Esztorzszág) ellen.
Sjöstedt (Svédország) tussal győz Rieger (Németország) ellen.
Loo (Esztorzszág) győz Bonassia (Olaszország) ellen tussal.
Rieger (Németország) győz Szabó (Csehszlovákia) ellen pontozással.
Európa bajnokja: Szabó (Csehszlovákia),
2. Sjöstedt (Svédország),
3. Loo (Esztorzszág).

Nehézsúlyban:
Badó (Magyarország) tussal győz Urban (Csehszlovákia) ellen.
Richthof (Svédország) győz Urban (Csehszlovákia) ellen.
Európa bajnokja: Badó (Magyarország),
2. Richthof (Svédország),
3. Urban (Csehszlovákia).

Vád alá helyezték Manoilescut

Bukarest, november 6.
(A Hétfői Napló tudósítójától.) Carapancea királyi főbiztos tegnap átadta Popescu tábornoknak a Manoilescu elleni vizsgálatról szóló jelentést. A jelentés átvétele után Popescu tábornok elrendelte Manoilescu vad alá helyezését.

A vádirat szerint részese a Mihály király elleni merénylőlettervek és az 1927 január 4-iki alkotmányos aktus megváltoztatására törekedett. A jilavai katonai börtönbe zárt Manoilescuval közölték a vad alá helyezést.

DANTE KIADÁS

AZ ŐSEMBER ELŐDEI

IRTA LAMBRECHT KÁLMÁN

KÖZEL 150 KÉPMELLEKLLETTEL ÉS SZÖVEGKÖZÖTTI KÉPPLEL

DANTE KIADÁS

AVILÁG VALLASAI

IRTA SZIMONIDESZ LAJOS

3 HATALMAS KÖTET KÖZEL 500 MÜMELLEKLLETTEL

Egy budapesti igazgató beperelte Hajós Mici amerikai magyar primadonnát tizenhét év előtti tartozásért

Érdekes per indult meg a budapesti járászíróságon Hajós Mici, a Budapestről Amerikába vándorolt és ott nagy hírnevet szerzett primadonna ellen.

A per tárgya tizenhét évre nyúlik vissza. 1910-ben, amikor Hajós Mici még csak kis színésznő volt, aki — mint annyi sok más ismeretlen pályatársnője is küzdött az élettel, miáltal színes jövőről álmodozott. Az álmokba természetesen belekorgott az éhes gyomor és Hajós Micinek az élmök megvalósítása helyett sürögősen a sivar jelen selyos anyagi problémáit kellett megoldania. Volt egy jó ismerőse: Kornstein Gyula gépgyári igazgató, aki megszajnálta a küzködő kis színésznőt és

négyezer koronát hoesztott kölcsönképen rendelkezésére.

Hajós Mici azzal biztatta az igazgatót, hogy rövidesen kiülő szerződést fog kapni és akkor tartozását vissza fogja fizetni. A kilátás azonban nem váltak valóra és Hajós Mici

nem tudta visszafizetni a kölcsönt.

Közbem fordult az idő. Hajós Mici látta, hogy Budapesten nem tud érvényesülni, gondolt egy merészet és — kivándorolt Amerikába. Odakint a kis magyar színésznőből egy-két év leforgása alatt

a legelső primadonna lett,

akiért rajong az amerikai közönség, harcolnak a direktorok és akinek ölébe most már esőtül hullott a dollár. Hajós Mici címűl a Cosmopolitan Theatert jellelte meg. Az érdekes ügyben a bíróság tárgyalást tűzött ki és Hajós Mici, aki amerikai állampolgár, diplomáciát uton idézte maga elé. Kornstein Gyula keresetében bejelentette, hogy Hajós Micinek Budapesten a Stefánia-ut 16. szám alatt villája van és kérte, hogy követelését az ingatlanra biztosítékként kebelezzék be.

kölcsönösszeget visszakérje tőle.

Több levelet írt neki Amerikába, amelyre azonban válasz nem érkezett. Erre Kornstein Gombos Aladár dr. ügyvéd útján Hajós Mici ellen pert indított az egykor

kölcsön adott összeg valorizált értéke erejéig,

mely a kamatos kamatokkal tizenhét év alatt több mint a duplájára emelkedett. Az ügyvéd a keresetben Hajós Mici címűl a Cosmopolitan Theatert jellelte meg. Az érdekes ügyben a bíróság tárgyalást tűzött ki és Hajós Mici, aki amerikai állampolgár, diplomáciát uton idézte maga elé. Kornstein Gyula keresetében bejelentette, hogy Hajós Micinek Budapesten a Stefánia-ut 16. szám alatt villája van és kérte, hogy követelését az ingatlanra biztosítékként kebelezzék be.

Kell Jakab büntársait külföldön keresi a rendőrség

Szervezett társaság szállította részére a »kundsajtokat«

A Hétfoi Napló már részletesen beszámolt Kell Jakab, az Általános Közvetítő Bank család igazgatójának és társainak a letörtöttségéről, akik — mint ismeretes — teljesen értéktelen bank betétkönyvek elhelyezésével több vizsgálati foglyot szabadítottak ki a fogságból. A megindított nyomozás megállapította, hogy Kell Jakab és társai felhajtók útján hozták forgalomba az értéktelen bankbetétkönyveket, amelyeknek nagy részét a budapesti ügyészségnél helyezték letebe.

Most, hogy az ügy szereplői már a Markó-utcai fogházban várják méltó büntetésüket, a rendőrség ismét újult erővel megindította a nyomozást, mert időközben kiderült az is, hogy

Kell Jakab egész sereg felhajtóval dolgozott

és ezek szállították számára az ügyfeleket,

akik néhány száz pengőért több ezer pengőért kiállított betétkönyvet vásároltak. A felhajtók seregében szerepelt Perl Mihály, Klein István, Singer József jelenleg állás nélküli magántisztviselő is, akik — mint a bünygi nyilvántartó segélyével megállapították — különböző bünygben szerepeltek már a rendőri és a büntető hatóságok előtt.

Az eddigi nyomozás szerint Klein és társai, továbbá a társaságnak a rendőrség előtt még ismeretlen tagjai az ügy kipattanásakor hamis utlevélel

megszöktek Budapestről,

de a rendőrség pontos adatokkal rendelkezik arra vonatkozólag, hogy a telések merre vették szökésüknek útját és intézkedés is történt, hogy a vidéki és a külföldi nyomozóhatóságok segítségével elfogják és Budapestre szállítsák valamennyiüket.

A rendőrség útján keresi édesanyját egy huszéves, elhagyott urilány, aki a lelencházból cselédsorba került

Érdekes és nem mindennapi bejelentés ügyében indított nyomozást a főkapitányság. Egy huszéves fiatal leány családi állás ellen elkövetett vétség miatt emelt panaszt és azt állítja, hogy Budapesten megtalálta édesanyját, aki kisgyermekkorában elhagyta, most, mikor rátálat,

tagadja, hogy az ő gyermeke lenne

és tudni sem akar róla.

B. Erzsébet 20 éves háztartási alkalmazott még egészen kisgyermek korában került a budapesti lelencházból Tápíószlele községbe ellátásra egy ottani gazdálkodó feleségéhez. A vidéki családnál nevelkedett és néhány esztendővel ezelőtt Budapestre került cselédnek. Itt sokan észrevették rajta, hogy

arcvonalával uril származására eugednek következtetni.

Figyelmeltették is erre a fiatal leányt, akit ettől kezdve állandóan foglalkoztatott származásának kérdése. Apját, anyját nem is-

merete, csak azt tudta, hogy édesanyja családát nevet viselt. Egy alkalommal találkozott egy ápolónővel, aki a menhelyről ismertete. Az ápolónő beszélgetés közben így szólt hozzá:

— Ha tudnád, kinek a gyermeke vagy, nem szoruld arra, hogy cselédsorban élj! A leány faggatni kezdte az ápolónőt, aki azonban

űbbet nem akart elárulni.

Ebből a közlésből azonban ugylátta B. Erzsébet, hogy régi setjelmé bizonyossá vált és valóban nem cselédnek született. Kutatni kezdett, hogy feltárja származása titkát. Közben azonban tovább cselédeskedett. Legutóbb Székely Gyula ügyészségi aletnök családijándi szolgált, a József-körút 55. számú házban.

Regényes uton ismerősökhöz jutott, akitől szintén azt a felvilágosítást nyerte, hogy valóban jó családból származik. Erre elment a főkapitányságra és panszabán előadta, hogy beszerzett adatai szerint egy, an-

nakidején

a társaságokban igen jól ismert urilány az édesanyja, aki születése után elhagyta őt.

Állítólagos anyja azóta férjhez ment, közben özvegy lett és most Budapesten él. Felkereste őt, az uriaszony azonban kijelentette, hogy a meséből egy szó sem igaz, nem az ő gyermeke és kiutasította őt.

B. Erzsébet most a rendőrséghez fordult segítségért, hogy regényes származásának állítólagos titkát felderítse.

Most jelentek meg!

KARINTHY

FRIGYES

a nevető bölcs összegyűjtött írásai

1907



1927

Első sorozatos kiadás

10 gyönyörű egészségvászonnkötésű kötet

Ára 72 pengő

Az ATHENAEUM kiadása

Kapható kedvező részletfizetésre is!

Singer Midgets a Royal Orfeumban

PAPAGAJ Erzsébet-körút 33

igazgató: Oláh Gyáris Mihály
Minden este 10-10:15-ig szenzációs

sláger műsor

Los Wassia Wania
T. & C. Oklany
Daily Rajos & Fred Francis
Kue-Jin Adamowna
stb. 20 előrendű remek szám

Kedd, szerda, péntek, szombat 5 órákor záróra

U-I-E-N-A-M!

SCHNUR HENRIK

ruha-áruházába, Mátyás-ut 15, hol bundát, átmeneti kabátot, eső-, téli-, bőrkabátot stb. bámulatos olcsón és amellett jól vásárolhatunk.

Nagy választék eredeti angol gyapjusszövetből készült öltönyökben és angol, francia és olasz különlegességekben.

Mindenki nézze meg kirakataimat!

A bejárati közönség kényelmére új förtúruháuziét és szabóegőgot nyitottam Váci-utca 116 sz. alatt melyben kizárólag különleges készítményű förtúruhák, bundák stb. vannak dus választékban átíndóan rak táron.

Mérték után rendelj marhák a legvalásztékosabb ízléssel készítenek.

Legújabb DIVA TERESITŐ! ingyen!

KERNÁCS zongoratermelő és bravesz márkájú zongorák és pianók legelőcsőbb árú kaphatók. Részlete is. — Javítás hangolás

Vl. Teréz-körút 43b. Telefon: Teréz 256-76.

RAGADÓK ÉS FERTŐZÉSEK ELLEN

Lysolform

BIZTOSAN MEGYED

Hölgyek jelszava: Legjobban vásárolhatunk

KLEIN ANTAL

divatáruházában

Király-utca 53. (Akácia-utca sarok)

Az egyetemi bajtársak mégis a parlament elé vonulnak, hogy tüntessenek a numerus clausus revíziója ellen

A bajtársak körében mozgalom indult a zsidó diákokkal való párbajozás ellen, de a Turul vezérisége leszerelte a párbaj-ellenes mozgalmat

Tegnap délután híre kelt, hogy Glasner Béla és Király István példája után több mint negyven zsidó egyetemi hallgató, akiket az elmúlt hetekben az egyetemi verekedések során inzultáltak, elégtételt kértek sérelmeikért a bajtársi szövetségektől. Híre járt annak is, hogy vasárnap reggel a Hűvösvölgyben egy bajtárs és egy zsidó diák pisztolypárbajt fognak vívni. Ez a pisztolypárbaj vasárnap nem történt meg. De

vasárnap reggel a bajtársi szövetségek tagjai hosszasan megvitaták azt a helyzetet, amely az elégtételtérés folytán beállott közöttük és a zsidó vallású diákok között.

Többen arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a bajtársi szövetségeknél meg kell tagadni az elégtételadást, annyival is inkább, mert nekik nem az egyes zsidó vallású hallgatók ellen van kifogásuk, hanem az ellen, hogy zsidó vallásuk egyáltalán látogathasák az egyetemet. A Turul fővezérisége azonban csakhamar leszerelte ezt a mozgalmat, ugy, hogy

a megkezdett párbajok ezen a héten előreláthatólag lavinaszerűen fognak folytatódni.

Az egyetemi bajtársi szövetségek egyébként vasárnap délelőtt gyűlést akartak tar-

tani, hogy megbeszéljék további álláspontjukat, miután Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter pénteken kijelentette, hogy a numerus clausus revízióját tartalmazó törvényjavaslatot már a legközelebbi hetekben a Ház elé terjeszti. A Kossuth-ünnepségre való tekintettel azonban a diákság vasárnapi gyűlést

nem engedélyezték, ezért azután elhatározták, hogy a bajtársak hétfőn fognak gyűlést tartani ebben az ügyben.

A Hétfői Napló munkatársának értesülése szerint két indítványt fogtak tárgyalni a hétfői gyűlésen. Az egyik arról szól, hogy a diákok deputációban keressék fel a kultuszminisztert és ismételtlen felkéri, hogy álljon el a numerus clausus-törvény revíziójától, a másik indítvány pedig, — amelynek legelőbb a híve — azt foglalja magában, hogy

a diákság, — jöjjék egyszer már megadták erre az engedélyt — vonuljon fel zárt sorokban a parlament elé és ott tüntessen a numerus clausus mellett.

Amennyiben elfogadják ezt az indítványt, úgy a diákok már a legközelebbi napokban a parlament elé fognak vonulni. Értesülésünk szerint ezt az indítványt a bajtársak nagy többsége támogatja.

Az első ilyen szerv, amely élt az új lakásrendeletben biztosított jogával, a Jézus Szent Szíve Belsőjózsefvárosi Egyházközség volt, amely

a tegnapi napon felmondó levelet küldött az ezúri május hó elseje óta tulajdonát képező Reviczky-utca 9-es számú bérház valamennyi lakójának,

amelyben a lakások bérletét minden további kötelezettség nélkül jövő évi május hó elsejére felmondotta.

A Jézus Szent Szíve Belsőjózsefvárosi Egyházközség felmondott a házban lévő üzlettulajdonosoknak is. A felmondásnak az indoklása, hogy a házban kápolna épül s a helyiségekre hivatalos célból van szüksége.

A Jézus Szent szíve Belsőjózsefvárosi Egyházközség a ház egyik lakójának, dabasi Halász Móric országgyűlési képviselőnek már régebben felmondott s a képviselő már el is költözött a Reviczky-utcai bérházból, amelynek egy másik lakását ugyancsak előbb mondta fel az egyházközség. A háznak ettől a lakójától a házigondnok a november havi házbért már el sem fogadta s a kétségbeesett családfőnek, aki köztisztviselő s nyolctagu családjával évek óta lakik a Reviczky-utcai bérházban, számolnia kell azzal, hogy

bármely napon kilakoltathatják őt az utcára.

A Reviczky-utca kilencs számu bérház lakói most küldöttségileg keresték fel az egyházközség világi vezetőjét, dr. Darányi Ferencet s megkérték őt, hogy intervenáljon érdekében az egyháztanácsnál. Ugyancsak eljárhat dr. Bródy Ernő országgyűlési képviselőnk, aki

a parlament egyik legközelebbi ülésén interpellálás formájában szóvá fogja tenni az új lakásrendelet veszélyes paragrafusait s a Reviczky-utcai lakásfelmondás esetét



**NYUGATINDIAI BANÁN
A LEGJOBB
DE CSAK ÉRETTEEN**

s olyan intézkedést fog kérni, hogy a jövőben családokat ne lehessen egyszerűen az utcára lakoltatni, azokból a lakásokból, ahol már évek, sőt évtizedek óta laknak.

Elutazott lord Rothermerehez a Revíziós Liga küldöttsége

A Magyar Revíziós Liga tisztagy küldöttsége vasárnap éjjel egynegyedik órakor utazott el Budapestről Londonba, hogy egy-egy millió háromszázezer magyar aláírásával ellátott hálaíratot adjon át lord Rothermere-nek. A küldöttség tagjai: Antal Géza, Balog Elemér, gróf Erdődy Rudolf, Fellner Henrik, Horváth Nándor, Kirchknapf Ernő, Nagy Emil, Vermes Béla és Visnya Ernő voltak; Fenyő Miksa, aki szintén részt vesz a küldöttségben, szombaton este utazott el Londonba, ahol a Savoy-szálló disztermében csütörtökön délelőtt adják át ünnepélyes keretek közt a magyar nép köszönőiratát.

A Szittya tábor tagjai fokosokkal vertek széjjel egy munkásgyűlést

Vasárnap délután hangos botrányok és verekedések volt színhelye a Váci-ut 51. szám alatt lévő csendes kültek kis kávéház, ahol a feketesing Szittya tábor néhány tagja

fokosokkal formális közelharcot vívott az ott nagygyűlést tartó szállítmányozási munkásokkal.

Néhány nappal ezelőtt ugyanis Dohány Ferenc, a Váci-frakció egyik tagja, plakátokat ragasztatott ki a Váci-úton, amelyben vasárnap délután 3 órára a Váci-ut 51. szám alatt Pálma kávéházba nagygyűlést hívta össze a Magyar Szállítmányozási, Dolkmunkások és Rokonszállítmányozási, Dalkomunkások és Rokonszállítmányozási, Dalkomunkások és Rokonszállítmányozási. A jelzett időben körülbelül 50-60 főnyi szállító munkás sereglett össze a Pálma kávéházba. Egymás között politizálva beszélgettek, de a gyűlést még nem kezdhették meg, mert a főkapitányságról az ügyeletes rendőrtisztviselő nem érkezett meg. A munkások között helyet foglalt néhány rendőr is, amikor kinyílt az ajtó és

tíz-tizenöt feketesing, fokossal felfegyverkezett, darutollas fiatalember vonult be libasorban a kávéházba

és valamennyien kényelmesen elhelyezkedve hangosan politizálni kezdtek. Majd csakhamar beletörtök a gyűlésre összesereglett munkásokba.

Le a nemzetközi kommunistákkal és szocialistákkal!

Ki kell verni őket!
— Ezt mégse lehet megengedni — kiabáltak mind hangosan, — hogy Kossuth ünnepén a Váci-párt egyik vezetőjének vezetésével gyűlést tartsanak a kommunisták.

Az igazlom tetőfokára hágott s minden percben a visszafajított indulatok kiöbönésztését kellett tartani, amely nemcsak a lényeg be is következett, és körülbelül fél négy óra tájban, amikor a munkások asztala körül többen állóztak a feketesing fiatalberek fölő, hogy ne zavarják őket, mert ők politikamentes, békés és kizárólag anyagi érdekek megbeszélésére szolgáló gyűlést akarnak tartani. A békétlő közbeszólás azonban nem hűtötte le a darutollas és fokosokat veszedelmesen forgató

Szittya tábor tagjait és az egyik fiatalberek hirtelen felpattant az asztaltól és elköltözte magát:

— Fokosra fuk! Verjük ki a kommunistákkal!

A következő pillanatban

egy másik rohanó, gomolygó embertömeg borította el a kávéház szűk helyiségét.

Asztalok és székek feldőltek, poharak repültek a levegőben és teljes erővel kitört a duma. Mialatt a megtámadott munkások inkább védekező álláspontra igyekeztek helyezkedni, feketesing társaság teljes erővel a munkásokra vetette magát és néhány percnyi küzdelem után a kávéház ablakainak hangos csörömpölése hirdette, hogy komoly méreteket öltött a verekezés. A verekezés zárta percek alatt több száz főnyi tömeg verődött össze a csendes Váci-úton, ughogy

a kocsi és a villamosközlekedés is fennakadt.

Ezalatt odabent a szolgálatiételre kirendelt rendőrszemek igyekeztek a küzdő feleket szétválasztani és így sikerült lassanként a tömeget az utcára szorítani, ahol azonban a dulakodást tovább folytatták.

— Elő a revolvért, fuk — süvített egy éles hang és a nyugalmukban megzavart munkások kezében is lőőtt megcsillant a kés. A rendőrök minden erejüket megfeszítve, azon fáradoztak, hogy a különös utcai harcnak véget vessenek. Időközben elősiettek a környék összes rendőrszemei és az arra haladó kerekpáros rendőrsztag is beleavatkozott az utcai harcba. Így azután hosszas küzdelem után sikerült lefegyverezni a feketesing fiatalberekreket, akik egy éles fűtlyre — ugylátszik előre megbeszélrt terv szerint — mielőtt a rendőrök valamelyiket is igazolhatták volna, egy arra haladó villamosra ugáltak fel.

A Szittyaikat Kiss István vezette és közöttük voltak Rákóczy Béla, Lenkey Lehel, Schreyer János és még mások.

A rendőröknek mégis sikerült néhány veredő fiatalberek a helyszínen igazolattani, akiket azután a VI. kerületi kapitányságra állítottak elő.

A Reviczky-utca 9 számú bérház valamennyi lakójának felmondottak

Egyre jobban nő azoknak a kétségbeesett budapesti lakóknak a száma, akiknek lakásai az új lakásrendelet intézkedései következtében felmondattak. Most, — mint értesülünk — egy Reviczky-utcai ház

valamennyi lakójának mondott fel a háztulajdonos és tette ezt anélkül, hogy a felmondott lakók számára más la-

kásról tudott volna gondoskodni.

Az új lakásrendelet egyik szakasza értelmében ugyanis az állam, a főváros, a törvényhatóságok s az egyházak, ha tulajdonukat képező házuakat saját céljaikra kívánják felhasználni, a lakóknak felmondhatnak, anélkül, hogy kötelesek lennének lakóknak más lakást szerezni.

**KASSÁK
LAJOS
*
EGY
EMBER
ÉLETE
*
DANTEKLADÁS**

**A SZERZŐ MEGRÁZÓ ÖSZINTE-
SÉGGEL LENYŰGŐZŐ ERŐ-
VEL MEGIRT REGÉNYES
ÉLETRAJA**

**A HÁROM KÖTET ÁRA:
FÜZVE P 13.50
EGÉSZVÁSZNOKTÉSSEN P 17. —**

Hamis betétkönyvvvel szélhámoskodott két álgabonakereskedő

Az egyiket letartóztatták, a másikat körözi a rendőrség

Nagystűlő betétkönyvhamisítási ügyben indított vasárnap nyomozást a főkapitányság. A múlt héten, a Bácsbokodi Hitelszövetkezethez beállított egy elegáns, fömlegesnévű ur, aki Illek József budapesti gabonakereskedőnek mutatkozott be. Illek elmondta, hogy

két vagon búzát szeretne eladni, igen kedvező áron, mert sűrűsége van a pénzre. A Hitelszövetkezetben örömmel fogadták a gabonakereskedő ajánlatát és meg is állapodtak a buza vételárában. Már ki is akarták fizetni az összeget, mikor Illek szabaddalva kijelentette, hogy nincs nála az eladott búzáról szóló kősraktári jegy, ellenben

biztosítékul felajánlotta egy budapesti nagybank

terveződési főköja által kiállított tizenötezer pengőről szóló betétkönyvét.

A rendőrség nyomozást indított a szénpiacon jelentkező árdragítási tünetek ügyében

A szénkartell november 15-én fel akarja emelni az árakat

A főkapitányság intellektuális osztályán Bartha Gyula dr. tanácsos tegnap az ügyészség utasítására olyan ügyben indított nyomozást, amely nemcsak a közönség körében fog fel-felkelti, hanem élénken foglalkoztatja majd a közgazdasági világot is. A szén-árak keltezéséről vizsgálatot van szó, ami, — különösen most, a tél szezon kezdetén minden háztartásnak fontos problémája.

Az ügy megismerése céljából a Németországban nemrégiben lezajlott bányászsztrájkjig kell visszamenni. Ismeretes, hogy október 19-én sztrájkba léptek a közép-németországi barnaszén-bányavidék munkásai. Attól lehetett tartani, hogy a sztrájk következtében heállt termelési hiány miatt emelkedés következhet a többi államban, amelyeknek szénpiaca a német bányák telmesítésének felvételeire van berendezve.

egy árdragulástól tartottak Magyarországon is, holott nálunk a barnaszénnek csak ipari célokra használják, a háztartások tömege azonban darabos magyar szénrel, vagy poros szénrel fogoztat. A németországi sztrájk azonban

nem volt kihatással a szén világpiacon árára, mert a sztrájkmozgalmakat rövidesen bérémeles lezserelték, azonkívül a lengyel és cseh bányák is előtérbe léptek, hogy a piacra dobják termelésüket. Közben a porosz szénbányákat több észak és közép-európai állam nagyszabású rendelésekkel árasztotta el, úgy, hogy termelésük nagyrésze le van kötve. A vállalatok kalkulációját azonban erősen érintette a bérjavítás és azt a különbözőket áremelési formában akarják áthárítani közvetett után a

NEMZETKÖZI ORFEUM

TABARIN

VIII., Rákóczi út 68. sz. Tel. J. 321-16

Esténként 10 órai kezdettel az új

novemberi műsor.

Mutt & Jeff

néger excentrikus táncosok

rövid vendégfellepte

Ma záróra **5** órakor

Gyerekek, ifjú és öreg

Dreher

csokoládét eszik!

Maul

betétkönyvet kiállító budapesti banknak, mire legnagyobb megdöbbenésükre azt a választ kapták, hogy

a betétkönyv nem tizenötezer, hanem csak ötezer pengőről szól.

A szövetkezet erre nyomban értesítette a csendőrséget, mely azonnal előállította és kihallgatta Illeket. Így aztán kiderült, hogy Illek nem is gabonakereskedő, buzdija egyáltalán nincsen és a betétkönyvet tényleg ötezer pengőről tizenötezerre hamisította. Bevallotta azt is, hogy van egy Schwartz Sándor nevű társa, akivel együtt akarták elkövetni a szélhámosasgot és szintén a közönségben tartózkodik. A beismerő vallomás után Illeket a csendőrség

letartóztatta,

lársát azonban nem tudta elfogni, mert ugy-látszik, közben megnezelle a dolgot és eltűnt.

A bácsbokodi csendőrség megkeresést intézett a főkapitánysághoz és kérte Schwartz Sándor letartóztatását. A főkapitányságon Schwartz kérekerítésére vasárnap megindult a nyomozás.

fogyasztókra. A német szénbányák áremelését akarnak végrehajtani. A bányászmozgalmak már foglalkozik is ezzel a kérdéssel és a legközelebbi napokban szabja meg az új árakat. A probléma természetesen élénken foglalkoztatja a magyar szénbányákat és a szénkereskedelmeket.

Budapesten a szénárakat egy igen erős nagykereskedelmi kartell tiltakozik, amelynek kevés kivétellel tagja csaknem minden nagykereskedő.

A kartell árszabályozása azonban főként csak a külföldi porosz szénre vonatkozik, mert a magyar bányaproduktok semmiféle pressziót sem gyakorolnak ilyen irányban az árak alakulására. A németországi hírekkel kapcsolatban

a nagykereskedelmi kartell is elhatározta, hogy november 15-én felemeli a poroszszén árát.

Ez az elhatározás nagy felhámlást keltett a közgazdasági világban. Nem tudták magyarázatát adni annak, hogy miért van szükség az áremelés előzetes elhatározására akkor, mikor a német konvenció még nem publikálták az emelés, és különben is számítani lehet a lengyel és cseh bányákra, amelyek nem foglalkoznak a drágítás kérdésével. A kartell elhatározásáról kiszivárgott hírek miatt a közép- és kiskereskedelem egyrészt

azonnal drágítási tendencia mutatkozott, és ennek természetesen elsősorban a fogyasztók érezték volna meg a hatását. Ez pedig indokolatlan lett volna, mert eddig még az a drágulás sem mutatkozott amely a tél szén-szerején idején mindig jelentkezni szokott.

Erre a különös helyzetre magánután felhívták a budapesti királyi ügyészség figyelmét, amely azonnal meglette a szükségesnek mutatózó intézkedéseket.

Tegnap átráthban utasította a rendőrséget a szénpiacon mutatkozó tünetek tárgyában a vizsgálat megindítására.

Bartha Gyula dr. tanácsos, az intellektuális osztály vezetőjének intézkedésére az árdragítási ügyekkel foglalkozó detektívcsoport

megkezdte a nyomozást.

Ennek során megállapítják azt is, hogy a szénkartell tervbeveti döntése kihatással van-e az árak alakulására és a fogyasztókkal szemben mutatkoz-e indoklatlan drágítási tendencia egyes cégeknek. A detektívek megfigylik a szénpiacot, árjegyzékek és kalkulációk alapján adatokat gyűjtenek az árak alakulásáról és azok beérkezése után dönt majd a rendőrség az esetleges további intézkedésekről.

Sági Pál.

Éjjel 2 órakor már nyitva a Hungária gőzfürdő VII., Dohány-utca 44. sz.

Tökéletes autópneumó a

Corvalis

BUDAPEST, VI. ker., Mozsár-utca 9.

A B-listás tanerők megfeleltetik a tanügyi választást

Szabó Imre dr. tisztviselő szerint a panasznak nincs törvényes alapja

A türelmetlenül várt tanügyi választások végetérték s az eddigi lázas izgatottságot nagy elkeseredés váltotta fel. Az elégedetlenségre az adott okot, hogy a választás során

a B-listások 2-3 kivételes esettől ehekinve mellőzték,

noha az elbocsátott tanerők nagy számban kérétek visszavételeiket. Az 1923. évi XXXV. t.-c., mely a létszámszabályokról szól, kifejezetten előírja, hogy a leépített köznevelési állások, vagy újra szervezett állások betöltésénél más pályázókkal szemben a B-listásokat kell figyelembe venni, amennyiben az illetők a szükséges előképzettséggel rendelkeznek s egyébként is érdemesek és alkalmasak az állások betöltésére. E törvényszakasz alapján tehát elsősorban B-listásokkal kellett volna megválasztani, de ez csak részben történt meg.

A mellőzött B-listások nem hagyják annyiban a dolgot. Ertesítésünk szerint a választást megfellebbezik a közigazgatási bírósághoz s ott kérnek orvoslást a rajtuk esett sérelmen. Hivatkoznak természetesen a létszámszabályok 6. szakaszára, mely a fentebb ismertetett rendelkezéseket tartalmazza. Azt a körülményt, hogy az állások újból betöltésére érdemesek és alkalmasok, azaz igazolják a tanerők, hogy a tanács, ha nem is első, de

második és harmadik helyen jelölték őket.

Amennyiben érdemtelenegek vagy alkalmatlanok volnának, úgy a tanács bizonyára még a jelölést sem alkalmazta volna velük szemben.

A B-listás tanerők elhatározó lépése, amellyel mellőzték miatt a közigazgatási bírósághoz fordulnak panaszal, óriási vitákra ad alkalmat, különösen jogászai világban. A Hétfői Napló munkatársa ér ezért felkereste

Szabó Imre dr. tisztviselőt, aki az érdekes jogi esetben a következő véleményt nyilváníttotta:

— A B-listás tisztviselők mozgalma — nézetem szerint —

nem fog eredménnyel járni, mert panaszunknak nincs törvényes alapja s ha hivatkoznak is a törvény szakaszára, ezt a rendelkezést öntudatlanul, vagy tudatosan félre magyarázzák.

— Az 1923. évi XXXV. t. c. §. 6. a tényleg kimondja, hogy a létszámszabályok során megvárt állások újból betöltésénél más pályázóval szemben a B-listásokat legényűt kell figyelembe venni, amennyiben a pozíció betöltésére az illető érdemes és alkalmas. Eddig a pontig egyezik a B-listások álláspontja a tanács álláspontjával, mert mindkét részről elismerik, hogy a közhatalóság az alkalmas és érdemes tisztviselőket a törvény szerint újból köteles alkalmazni. A félreértés ott kezdődik, hogy ki tekinthető érdemesnek és alkalmasnak a szolgálatba való visszavételre. A B-listások szerint a jelölésbizottság, illetve a tanács ezt a kellekület elismerte már azaz a ténykedéssel, hogy közülük többit a második vagy harmadik helyen jelölt. En ezzel az állásponttal nem értek egyet, mert szerintem a tanács csak azoknak az érdemeséget ismerte el,

akiket első helyen jelölt.

s épp ezzel a megkülönböztetéssel akarta kiemelni az érdemes tisztviselőket a többi pályázókkal szemben.

De eltekintve ettől a megdönhetetlen tényettől, nem lehet elvitatni azt, hogy nemcsak a közhatalóságoknak, hanem bárkinek diszkriminációs joga,

hogy kit alkalmas, kit talál az alkalmazásra érdemesnek. Hiszen az létszámszabályok alapján legfőképpen, sőt majdnem kizárólag azokat a tisztviselőket építették le, akik ellen valamilyen kifogás volt, és nem feleltek meg teljes mértékben a szolgálatban. Nyilvánvaló, hogy ezek most sem rendelkezhetnek nagyobb érde-

mekkel, mint B-listára kerülésük alkalmával. Különben is, az ilyen természetű perekben a bíróság már több precedenst teremtett. Eppen a Földes Imre—Beszteri-perben, melyben én képviseltem a vállalatot, mondotta ki a Kuria, hogy a megszüntelt állás ismételt betöltésénél

nem lehet kizárólagos joga a B-listás tisztviselőnek.

Ezután, még számos ilyen természetű, közhatalóság elleni perben folytatta a Kuria ezt a gyakorlatot. Ezek után egészen bizonyosnak látszik, hogy a panaszos tanerők fellebbezése sem fog célhoz vezetni, mert a törvénynek sem az volt az intenciója, hogy belátható időkre elzárja mások előtt az előbbjejtást és az érvényesülést, hanem csak méltányos esetek fenyegéséül igyekezett alkalmat nyújtani a kárpótlására.

Fájós, érzékeny fáradt és fagyásos lábait

EGYSZER MEGAZIATJÁ

AZ OXIGÉNES SZENT RÓKUS LÁBFÜRDŐBEN

és új lába lesz.

Jó meleg lábfürdőt: ha megerőltetés és strapák folytán a lábát fáradtat; ha a tyúkszemek és dagánakot kegyetlenül kínozzák; ha a cipő szorításai és feldörzsölései égnek; ha fagyások hóvertébeiben tűrhetetlenül viszketnek és nyilálnak; ha a bokák a járás következtében megduzzadnak; ha rugalmas és könnyű járást akarunk és általános kellemes közérzetet kívánunk.

A SZENT RÓKUS LABSÓ minden gyógyszerártában kapható.

Egy nagy csomag ára 1 pengő 25 fillér.

Főraktár: Szent Rókus gyógyszerüzlet, Budapest, VII., Rákóczi út 70.

ADMIRAL

az előkelő világ találkozóhelye

A házi jazz-band mellett

Bécs kedvelt zongorahumoristája

Magyar-utca 5. Telefon: J. 454—49.

Dr. KAJDACSY szakorvos

VIII., József-körút 2. sz. rendel. 10-4 és 7 8

Legjobb Legjobb Legjobb

PAP LAN PAP LAN PAP LAN

kárpótlására, vas- és rézbátorgyára

Szénpor, pókrés, fűgügy, ágy- és asztalterítők, gyermekkosciak, nyugtatók, lámpaszoba-, előszoba- és kertbáturok, erényk és sátrak minden kivételben kaphatók.

GICHNER JÁNOS

Budapest, VII., Erzsébet körút 80.

Nagy katalógus 32 fillér ellenében postán küldök.

A 7-ik MENNYORSZÁG

Janet Gaynor NOVEMBER 10. Charles Farrell

CORVIN ÁRUHÁZ

Kossuth Társaság
Emlékeztetője
Trianon-hét

Áruházunk főfrontjának kirakatában nyolc főt láthatunk: Kossuth Jenő és Pólya Teréz arcképeit, a Trianon-érmék utáni – melyek Kossuth és Pólya emlékének hódolnak. Áruházunk kirakatján a trianoni jelvény diszít, mely este – mintegy intőjelként – messzi sugarakban világít. E hét egész tartamára az áruház mindama vevőinek, akik 10 P. értéken felül vásárolnak, a trianoni jelvényt, azonfelül Lord Rothermere arcképe díjtalanul nyújtjuk át. Épületünk belsejének dekorációi Kossuth emlékéhez méltó díszben pompáznak.

Ezennel meghivjuk Önt ünnepi díszöltött Áruházunk meglátogatására.

SZÍNHÁZ - MOZI

Molnár Ferenc Budapesten van és beszél Reinhardt diszkivonulásáról - Amerika felé

Molnár bucsuzni jött Pestre, mert december elején hajóra ül és Amerikába utazik. - Darvas Lili és Reinhardt egy évig maradnak Amerikában. - Reinhardt sirvakadt a bucsuzásnál

Szombaton, a késő esti órákban érkezett Pestre Molnár Ferenc, aki - amerikai utazása előtt bucsuzni jött haza. Az utóbbi években sajnos megszoktuk, hogy a nagy magyar író csak néhány napot tölt Budapesten, csak annyit, amennyi szükséges ahhoz, hogy legközelebbi darabja előadására vonatkozóan a szükséges instrukciókat megadja. Természetesen nem fogja elmulasztani jó barátja Róbert Jenő rendezői munkáját a "Külváros" című drámában a Magyar Színházban megnézni, de élénk érdeklődést mutatott ma baráti körben a többi pesti színházi események iránt is.

Vasárnap alkalmunk volt beszélni Molnár Ferencel, aki a következőket mondta Darvas Lili és Reinhardt amerikai utjáról: - Pesten még nem is tudják, hogy Reinhardt társulatát november 3-án Hamburgban hajóra szállt, hogy Amerikába utazzon. Reinhardtot hallatlan ünneplésben részesítették ez alkalommal nemcsak a német közönség, he a hivatalos Németország is, a német birodalom mindent megtett, hogy nagy művésze minél impozánsabb körülmények között hagyja el hazáját. Berlinton

két extra szalonkocsi vitte Reinhardt társulatát Hamburgba, ahol a Deutschland gőzös várta őket.

A Deutschland a legnagyobb német óceánjáró, amelynek azonban a versaillesi szerződés szerint, csak tíz nap alatt szabad azt az amerikai utat megtenni, amit más nemzetiségű hajók öt nap alatt futnak be.

Hamburgba utazott Cuno birodalmi miniszter, hogy jelen legyen Reinhardt társulatának hajórászállásánál. Óriási tömeg gyűlt egybe a kikötőben, ahol Cuno meghatón mondott bucsut nekik, akik Németország és nagy részben Magyarország kulturáját viszik Amerikába.

- Darvas Lili is elutazott? - Természetesen.

Ó Reinhardt társulatának sztárja.

A bucsuzásnál persze sirvakadt az egész társaság, de

könnyezett Reinhardt is

- December elején én is utazom. Reinhardték egy évig maradnak kint, én azonban rövidebbre számom amerikai tartózkodásom idejét. Egyelőre körülnézek: mi újság Pesten?

John Barrymore filmje: DON JUAN
folytatja diadalmas pályafutását
COBVIN UFA KAMARA CAPITOL

A Mersz-e Mária? Brightonban került először ján francia fordítás után elkészítette a Mersz-e Mária kivonatát, esszéjét, ehhez Harmath volt, amely harmadik órán át untatta a közönséget. A Mersz-e Mária-ból csak Pesten csináltak revüoperettet, még pedig úgy, hogy Stella Adorján arcfája fordítás után elkészítette a Mersz-e Mária kivonatát, esszéjét, ehhez Harmath Imre csupa sláger szöveget írt. Egy vigjáték-évtárat, amelyben csak humor és sláger van, adta a revü egységes, egzséges keretét, amelynek főszereplői azok a görők, akik egyrészt Tihanyt Vilmos főrendező, másrészt a Piddock angol táncos keze formáltt ezeké - a körüsből

A bandits szöveg helyett - zene, ritmus, humor, tánc, látványosság!

A revüoperett második főszereplője: Pán József dekoratív művésze, ruhái, díszletei,

amelyek a Folies Bergeré-re emlékeztetőben ragyogtak, csillogtak, mutattak és sejtelmesen takarítottak ott, ahol mutatni már nem szabad. Orosz Vilma, Bárszong Rózi, Váradi Pál és elsősorban Piddock lánci a front harmadik vonala, amelytől egészen függetlenül Péchy Erzel csodálatos szépségével, izgató szépségével, humoros, szelímes asszonyiságával, a dekoratív Vagy Ilona friss hangjával és sziveltvidámító bájával, Rákai Márton pedig a humorával barcolta ki a közönség elismerését.

Rákai mint táncos itt nem számít, csak mint nagy kómius! Furcsa ez, de így van, hogy a vörös Baker (Orosz Vilma) és az a nyurga, jóképű angol fiú, amilyen talán tucatjával van otthon, de itt egy sincs - szőhöz, illetve tánchoz sem jutatták. Ez sajnos így van. Rákai táncos tradíciója is elmuld és a boszorkányos, saxofonos, görhádosztályos piddock-ok artista-mutatványja született a színpadra.

Stób Zoltán

Budapestnek új szenzációja van: a Mersz-e Mária! a Király Színházban

November 11-én pénteken először
Fodor László új vigjátéka
A templom egere
VIGSZÍNHÁZ

Lázárnak sikerült!

Kétségtelen, hogy erről beszél egész Budapest. Az a Budapest, amely jobban szeret színházba járni, mint a színházba eljutni. Lázárnak sikerült! A Király Színház sorsa biztosítva van! Hála Istennek...

Ez az a Budapest, amely jobban lesi a művészklubokból kiszivárgó híreket, az irodalmi kávéházak veseasztalaitól, színeszek, színésznők szabójától, fodrászától és manikűrkiasszonyától elesett mondatmaradványokat, mint a mai mai misztériának sorsdöntő kolumnáit, ez a Budapest jó tudta:

a Király Színház és a Mersz-e Mária? operett-revü sorsa azonos. Mindent erre a lapra tett fel Lázár Odón igazgató. Nemcsak minden pénzét, de minden hiteltét is! Vagy-vagy!

Ez a Budapest, amely művészközlökből, veseasztalok és színház bentfentek mozgásából előgíti ki lelke pikantériát szomjazó szükségletét, aggodva, megilletődve állt a Király Színház betegágyánál...

Két napja elmuld a krízis! A beteg bámulatos gyorsan kapott erőre. A beteg, száraz, konzervatív törzs új, friss, úde zöld ágban hajított ki az új életre... A Mersz-e Mária sikerében!

BELVÁROSI SZÍNHÁZ
F E FEDÁK A K SARI
Aszombatesti hölgy

mert csak hetvennyolcoszor ment, és rossz az operett, mert csak ötször volt rá közönség. Mi ebből a tanulság?

Ha jó revüt hoznak, ami operett is, vigjáték is, meztelenség is, ruhák, káprázatos tömege is, tánc is, ének is, slágerek halmaza is - az két-száz előadónál innen meg sem áll. Viszont, jó jó operettet hoznak - annál már nagy siker az ötvenes szám!

Téhat dupla vagy semmi! Ezt a kis számítását írta Lázár Odón irónszálatlára és ezt a kis számadást fogja bekeretezve elhelyezni a János útész színpalja mellé.

Mert a tradíciók nemcsak az ősi kuriák hüvös cintermében élnek. János útész, Bob herceg, Sybill, vagy Marica grófnő és Aleksandra is tradíciói voltak ennek a színháznak, amelyek lassan éppen olyan hűvössé tették ennek a színháznak a levegőjét is, mint amilyen rideggé teszik az örök képmások az ősi ebédítő termét. Nagy munka volt lekaparni az őseket, akik mindig egyet prédikáltak, és akik sohasem főbédtek az újélt muldadoat. Nagy munka volt ez, hiszen a tradíciók régi embereit ugyanaz az igazgató, rendező, karmester, színész, festő a falra a rideg pánclós ösök helyébe a rózsaszínű bokák szirmait, a primadonnáknak bübáját és a görök csupa ritmusmozdulatát, a saxofon rikoltását és a szinkopák elevenségét.

Halottakról ne beszéljünk. Bécsi operett nincs többé. A francia is gyengén áll a lábán, az angol is megbukott. Ellenben van egy ötlet, ami nek kihasználására egész részvénnyársaság alakul. Egy sereg humorista szállítja a vicceket, egy sereg zeneszerző a slágerebetéket, egy sereg tervező-szabó a ruhákat, egy nagy sereg szép, fiatal leány a táncot, ritmust, meztelenséget, izlést, divatot és egy sereg színész - az előadást.

Hát ez a Mersz-e Mária! Hozzátelhetjük még, hogy a közönség szívesen látja a dolgos részvénnyársaság működését és tömegesen veszi a részvényt. Bizik benne, mert annyit ad, amennyit ígér - a szemnek.

SZÍNHÁZI NAPLO

Teljesen készen áll a Magyar Színházban Frantisek Langer drámája a Külváros. Dr. Robert Jenő berlini színigazgató rendezte a darabot, amely iránt olyan érdeklődés mutatkozik már most is, amilyen szokatlan a pesti színházi világban. Ez az érdeklődés azt mutatja, hogy egyrészt a közönség érzi a színlap

négy ragyogó nevének
Fittos Ilonának, Kiss Ferencnek, Csörtosnának, Hegedűs Gyulának együttes értékét, másrészt a pesti közönségre erős hatással van a Reinhardt színházának kultúrája.

A közönség könnyen felejt és könnyen tanul. Hamar elfelejtette, hogy valaha a Kiny Komédia létezett és hamar megtanulta, hogy Budapest legragyogóbb, legfinomabb kis színháza az

Uj Színház
létezik. Második hete működik ez a kis színház és minden este szűfölt házak (1) fogadják az Uj Színház színészeit. Ez a nagy színtápláló, amely a fiatal vállalkozással és vállalkozóval szemben megnyilvánul, csak igazolást talál a műsorban, amelynek minden száma a sablontól mentes kabaréirodalom gyöngye. Többek között Bárszong-Dajkubát paraszt tréfáját és Péchy Erzel kis operettjét viharos taps jutalmazza esténként, de nagyon tetszik az Uj Színház új színészgárdája is, akik itt bontogatják szárnyukat.

Hétfőn rendkívüli záróra 5 órakor
Moulin-Rouge

Benne vagyunk a fergezonban. Nagy filmjének egyrésze már lepergett és az a közönség, amely mindjövben kének figyelemmel kísérni a film művészetének kulisszmögötti frontját is, máris kezd az évi eredmény mérlegét magának megalkotni. A Fanamet, Fox és Ufa filmek egy sorban vetelnek. Ez a megállapítás nem csak a filmek minőségére vonatkozik, de a forgalomba ho-

zolt jó filmek tömegét is jelenti. Ellenben meglepő a Star filmek frontján való lemaradás. Legutóbb a Star-színházak nagy filmje, a nagy garral beharangozott Zoro-Huru (Két diplomata) filmje bukott meg, de nagy csatlódást jelentett a Conrad Veidt Mágia és Elet című attrakciója is. Ez utóbbi nem is a film művészi eredménye, mint inkább a közönségnek az exkluzív filmek iránti részvéltlensége miatt nem tudott sikert aratni. A Wegener film sem érte el azt a sikert, amit a Star vetetői előre bejelentettek, hogy mi ennek az oka, arról választ ad az a tény, hogy más filmszínházban a kevésbé jó filmek is sikerre jutnak a megjelölt jó szerződés kíséretében. Alán ha a Star filmszínházi a produkciójukat izlésebb csomagolásban nyújtják át a közönségnek, akkor lehetséges az, hogy a számkúra súlyosan rossz művészi mérleget - még megjavíthatják. Hiszen még hosszú a szezon.

KÜLVÁROS (PERIPHERIE)
TITKOS ILONA CSORTOS GYULA KISS FERENC HEGEDÜS GYULA
Magyar Színház

Ma este tartotta első koncertjét a Vigadóban Hubermann Broniszló nagy és előkelő közönség jelenlétében. A kiváló művészi produkcióját sok tappsal jutalmazta a közönség.

Mesék az írógépről
az opera-esték kivételével minden este
Monthly Hanna és Király Ernő felléptével
VAROSI SZÍNHÁZ

157 percig tart a

Hotel Napoleon

előadása, biztosítjuk, hogy ez alatt legalább
157-szer fog nevetni.

Pest régen nem látott már olyan variété műsort, amilyet most a *Royal Orfeum* produkál. A hákevéek előtt, gazdag káprázatos műsora tért vissza most az Erzsébet-körüli deszkákra. Olyan ez a műsor, amelyre rá lehet mondani, *ezt meg kell nézni!*

A második rész kedves, kecses törpe művész- és művésznőszeregek akrobata, tánc, zsonglór, hívezés, elefántidomló és revü-mutatóványaiban kívül — az első rész arisztái sem maradtak el. Boross Elemér tréfája, Solti Hermin új kupléi, Dénes Oszkár mulatságos slágerei és *Sorsos* szonóján adják a pesti aromáját a valóban világváros orfeum-műsornak.


AUTÓNAPLO

Motorkerékpár, motorcsónak és aviatika

Amerikának és Amerikának nemcsak a kímódott autósarkait, hanem az autót szerelő nagyközönséget is hosszú esztendőkn keresztül egyaránt érdekelte az nagy és kíméletlen harc, amely Henry Ford és a General Motors Co. között folyt le. Egyes híradók szerint a két mamut gár megállapodást kötött, mely szerint megosztják a piacot: Fordék az olcsóbb és kisebb kocsival, míg a General Motors Co. luxus és drágább autókkal látja el a

FELÜLMULHATATLAN

AZ 5/25 HP AUTOMOBIL



PNEUMATIK ÁRUSÍTÓ RT.

Telefon T. 134-78 ANDRÁSSY-UT 27. SZAM Telefon T. 134-79

Az „NSU” autómárkát nem kell bemutatni Magyarországon autósáráról közönségnek, mert annak világhíre már régóta meg van alapozva. De hogy az NSU éppen az Andrássy-ut 27 száma alatt lévő *Pneumatik Árusító Rt.* vezérképviselete alá került, azt hazai autókerekedelmünk szempontjából örövendetes tényként kell regisztrálnunk. Hiszen láttuk, hogy Amerika felső tízezer kedvence-

MÉRAY-motorkerékpárok

kivitelben, árban és minőségben a legelsőek

Kérje új árainkat. Az új MAGOSIX turán és városi használatban utólrétegetlen.

Méray Motorkerékpár Rt.

Váci-utca 1-3. Telefon: 226-65.

A MAGYAR ACELÁRUGYAR R.-T. és a M. A. G. R.-T. eladási központja

Szelnár Aladár: Magyarország turakönyve. Most hagyta el a sajtót Szelnár Aladár úr, a *Király Magyar Automobil Club* vezértitkáranak munkája: „Magyarország Turakönyve”. A közel négy száz oldalas, kitűnően összeállított mű nélkülözhetetlen kézikönyv lesz minden olyan autó- és motorvezetőnek, aki a városi utak határain kívül is akar vezetni. Pontos utleírások, bel- és külföldi térképek tartják a könyvet. A „Magyarország Turakönyve” kapható a könyv szerkesztőségben (VI., Bajza-utca 26. I.).

PAIGE

a 6-hengeres elegáns amerikai autót



tekintse meg

Vezérképviselet: **APART AUTÓ R.-T.**
Andrássy-ut 37. Telefon: 280-44

RENAULT

személy- és teherautók

REIMANN

Uőrszarmty-tör 3

260 darab Mérey motorkerékpárral lett gazdagabb Magyarország motorkerékpársportoló gárdája ez év elejére óta. Ez a körülmény tehát azt igazolja, hogy a megbízhatóságnál közönségesen fontosabb a konstrukciónál fogva az előlérhetetlen. A vitán felül megbízhatóságát igazolja, hogy az összes megbízhatósági versenyeket a Mérey-gép nyerte meg, így a legutóbbi mikolci pályavárat versenyben is fénys győzelmet aratott. Ertésülésként zserint a cég közel jövőben jelentékeves átesztállítási lepi meg a piacot.

Az Urvezető harmadik száma most hagyta el a sajtót. A nyugateurópai nívón álló szaklap legutóbbi száma kétszázötvenet ízezza Bartók Tibor és Farkasbázy Tibor szerkesztők kezéértését, mert az Urvezető tartalmaiban, hírszerkesztésében és kiválóan fogva igazán népszerű orgánus.

Good-Yeard pneumatik érkezett el Budapestre, amely mellán kellett feltűntés az *Apert-cég* Andrássy-ut irakataiban. Innen szinte perek alatt vándorolt át a főváros másik előkelő autósáulánál, ahol most esodjárva járnak az amerikai ipar kiváló produktumának.

Szerdán premier a Terézköruti Szpadon

Kezdeté 161 9 órakor.

Telefón: 265-54.

A Sabaria sulyos veresége Kispesten

A Ferencváros csak a fínsben tudta legyőzni a Nemzetit — A Hungária nehéz győzelem az Attila ellen — A Vasas két pontot hozott haza Debrecenből — Újpest legyőzte a III. kerületieket — A Bástya és a Budai „33”-asok döntetlenül végeztek

A vasárnap teljes bajnoki nap ismét nem maradt meglepetés nélkül. Esemény elsősorban az, hogy a Sabaria elvázta! Kispesten. Nem kevésbé meglepetés az, hogy a Nemzeti pompás csatárájuk után csaknem sikert ért el a Ferencvárossal szemben, amely csak a fínsben döntötte el a maga javára a mérkőzést. Győzött a Vasas Debrecenben, az Újpest a III. kerülettel győzte maga alá, míg a Bástya és a Budai „33” megeosztotta a bajnoki pontokat.

A vasárnap mérkőzésekről az alábbiakban monlunk be:

A Ferencváros elugrott a mezőnytől.

A professzionista I. liga bajnokságának állása vasárnap este így állt:

1. Ferencváros	16 pont	(26-10)
2. Sabaria	13 pont	(21-10)
3. Újpest	11 pont	(16-7)
4. Hungária	9 pont	(17-16)
5. Kispest	7 pont	(17-16)
6. Nemzeti	6 pont	(13-17)
7. Bástya	6 pont	(9-13)
8. III. ker. FC	5 pont	(12-14)
9. Vasas	5 pont	(15-21)
10. Bockay	5 pont	(12-19)
11. Budai „33”	5 pont	(4-13)
12. Attila	4 pont	(10-18)

Kispest—Sabaria 3:0 (3:0).

Kispest csapatának a Sabaria fölött aratott fénys győzelem az alábbi bajnoki vasárnap meglepetése. A szombathelyi csapat nagyon megerőzte Ságly távollétét és így a szokálban pályán szerénysegetten vérgődött. A vezető góll Jeszmszák szern meg az első félidő 16. percében. Weinhardt hibás elvetődése következtében. A 31. percben Jeszmszák kapulőről visszapattanó labdáját a résen álló Czézyényi góllá értecsült. Majd a 37. percben Senkey II. (félidőben) esik Kispest harmadik góllja. A II. félidőben esik Sabaria sorozatos ámulásai, a balszerencse kibaró Weinhardt és Pérm véletlenül összeütköznek és a szombathelyi kaput eszméletlenül vizszik ki a pályáról. A mérkőzés vége felé Stóffán is megserül, akit a mentők szállítanak el a pályáról.

Budapest mezei futóbjnoka Szerb Elek (MAC)

A MAC nyerte a szenior csapatbajnokságot is — Az ifjúsági bajnokságot Szabó Miklós (KAOE) nyerte — Az ifjúsági csapatbajnok az MTE.

Versőfénys, tavaszias időben benyolították le a rákosi repülőtérén Budapest mezei futóbjnokságának küzdelmeit. A bajnoki verseny egyetlen meglepetése a maratoni bajnok: *Király* Pál győztes szereplése volt. Király tizenharmadiknak futott be a célba.

Ferencváros—Nemzeti 4:2 (1:1).

A Nemzeti váratlanul fénys játékokat produkálva, csaknem meglepést csinált. Különösen a Kautzy vezérlete alatt játszó saktárvinvint akciói ragadták meg az egyzer tapsra a publikumot. Ha Kautzy lendülete támadó-kisérletei sikerrel jártak volna, ugy a Ferencvárosnak nem lett volna elegendő az az energia, amelyet a fínsben kifejelet. A gólokon Takács, Szedlacek, Kohut és ismét Takács (11-és 65) rugták, míg a Nemzetinek Rémy III. és Czézyényi voltak a góllövők.

A célszalagot Szerb Elek szakította el, *Majorosi* és *Ferihegyi* előtt, de a MAC lett a győztes a szenior csapatbajnokságnak is. Szabó Miklós könnyen győzött az ifjúsági bajnokságnak. A csapatversenyben *Óriás* küzdelem volt az MTE és a Vasas között. A győzelmet mindössze két pontnyi differenciával szerezte meg az MTE csapata.

Budai „33”—Bástya 0:0.

A Lágymányoson, mintegy ezer néző előtt lefolyt mérkőzésen a fővárosi tizenegy jobb volt a nagyratartott Bástya együttesénél, de csatáról a legjobb helyzeteket is kiakasztotta, nem hagyta. Egyetlen gólképes csatárról „lényegesen” nyerhetők voltak a budaiak a meccset. Az adott körülmények között a Bástya örülhet a döntelen eredménynek. A 33-asoknak *Szák, Vogl, Czuppt* és *Lóvi* voltak jók. László mint center, csapnivalóan játszott; a II. félidőben, mint bek, megfelelt. A Bástyában *Busch* és *Weber* magaslottak ki. Kann Ferenc nagyszerűen bíraskodott!

A mezei bajnokság eredménye a következők:

Szenior-bajnokság.
Táv: kb. 7 kilométer.
Egyéni bajnok: Szerb Elek (MAC) 22 p. 18 mp. 2. Majorosi (ESC) 22 p. 20.6 mp. 3. Ferihegyi (MTE) 22 p. 33 mp. 4. Belloni (MAC), 5. Járó (MTE), 6. Németh (MTE), 7. Steiner (MTE), 8. Kulitár (MAC), 9. Balogh (Vasas), 10. Zöllner (MAC).

Csapatbajnok a MAC 34 ponttal. 2. MTE 50 ponttal. 3. ESC 64 ponttal. 4. MTK 88 ponttal.

Hungária—Attila 1:0 (0:0).

A két csapat bajnoki találkozója melyen alatta mozgott az elsőosztályú nívónak. A mérkőzés egyenlő erők küzdelmeit mutatta és az Attila éppen úgy megnyerhetné volna a meccset, mint a győztes csapat, amelynek egyetlen, egyben győztes gólját *Hirzer* lötte.

Ifjúsági bajnokság.
Egyéni bajnok: Szabó Miklós (KAOE) 13 p. 53.6 mp. 2. Sándor (MTE) 14 p. 10.8 mp. 3. Lintner (Vasas) 14:12 mp. 4. Mach (Vasas), 5. Geney (MTE), 6. Huszár (MTE), 7. Cser (MTE), 8. Kiss (MTE), 9. Lovász (MTE), 10. Takács (MTK).

Csapatbajnok az MTE csapata 34 ponttal. 2. Vasas 36 ponttal. 3. az MTK 79 ponttal.

Úllai-ut sporttelep
Vasárnap délután 2 órakor

Sparta—Ferencváros
nemzetközi mérkőzés
Előtte 1 1/2 órakor

Hungária—Kispest
I. ligabeli bajnoki mérkőzés

Vasárnapi sporthírek

Ausztria legyőzte Olaszországot. (A Hétfői Napló tudósítójának távirata.) A két nemzet Bolnagóban lejátszott mérkőzés Ausztria 1:0 arányú győzelmével végződött.

Az NSC Ifjúsági boxóll nyerték Salm Hermann gróf vándordíját. Vasárnap este fejezték be az ifjúsági öklívívó-bajnokság küzdelmeit. A bajnoki versenye kiirt Salm Hermann-vándordíjat az NSC ifjúsági boxóll nyerték. A győztesek a következők: Légúlyú: Erős (B. Vasutas), Bantamúlyú: Takács (TVC), Pehelysúlyú: Schlössinger (MTK), Középsúlyú: Szabó (BTK), Welterúlyú: Fekete (Spárta), Középsúlyú: Schmidt (MTK), Kisehsúlyú: Balogh (NSC), Nehézsúlyú: Mayer (NSC).

Újpest—III. ker. FC 2:1 (1:0).

Nem sok évezetet nyújtott az újpesti Stadionban lejátszott mérkőzés sem, melynek győztese Újpest lett. A III. kerületi Drössler és Horváth tehetlen játékának köszönhető hogy nem tudta legalább döntetlenre tenni a meccset. A vezetőtől az első félidőben P. Szabó szerezte meg Újpesten, majd a második félidőben Ströck sikerült lövése szaporítja kettőre a gólok számát a III. kerület egyetlen gólját Konyor látta.

A BEAC csapata vasárnap szerezte első győzelmét, miután a Ferencvárosi Vasutas sikerült 3:1 arányban legyőznie. A győztes csapat a TTC is 3:0-ra a MAC-ot, míg a 33 FC a BTC-t győzte le 2:1 arányban.

Középmagyarország—Délnyugatmagyarország 5:2. A Dréhr-serlegért Szolnokon lejátszott mérkőzés Középmagyarország válogatott csapatának fénys győzelmét hozta.

Vasas—Bockay 2:1 (1:0).
Debrecen november 6.
(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) A Bockay a balszerencse ellen hasztalanul küzde, saját otthonában vereséget szenvedett fővárosi ellenfelétől. Míg az első félidőben a Bockay csatárosa számos gólléphetet nem tudt éreksíteni, addig a Vasasok megszerették a vezetést. A II. félidőben a tempó jobban bíró Vasasok kerültek döntő fölénybe és bár a Bockay akciói is sűrűn veszélyeztettek, a Vasasok győztesen vonultak le a pályáról.

Káposztásmegeyeri Vasasok
I. 1. Csitka (9) Csató, 2. Hidkó (1/2 reá) Kenysek, Fm.: Forgácz (4), Felirtava 10:25.
II. 1. Anikó (9) Baksak, 2. Tairang (13) Bozdi, 3. Tiszavölgy (24) Péter, Fm.: Drenög (5), Pickelm (4), Csiribom (2), Sára II. (25), 1/2 h. 2/2 h. 10:27, 13, 13, 13.
III. 1. Jusi (24) Martinek, 2. Mardere (6) Csécs, 3. Mjdas (1/2 reá) Pár, Fm.: Bolvó (3), Vitézlövő (8), Snobhy (16), 6 h. 1/2 h. 10:29, 26, 25.
(8) Snobhy (16), 6 h. 1/2 h. 10:29, 26, 25.
IV. 1. Maróc (9) Kovács, 2. Formás (2) Dózsa, 3. Svignon (2) Welter, Fm.: Fekete (8), Vaspa (14), Hladányi (12), 2 h. 5 h. 10:23, 15, 16.
V. 1. Bora (9) Horváth B., 2. Hetes (14) Eech 1/2, 3. Fród (6) Bódy, Fm.: Leborh (13), Schredenké (6), Fálum (16), 2/4 h. h. megk. 10:50, 27, 20.
VI. 1. Patróna (6) Bozdi, 2. Szalomo (3) Balog, 3. Schatán (2) Tázer, Fm.: Fencsey (12), Metropole (6), Infatúns (2). Avar (6).

Rákospalota vereségével megerőződött Pestercsét vezet-őpozíciója a II. profilgáiban.

A II. liga vasárnap eredményei: Bák—Terézváros 3:1. Turul—Rákospalota 3:1. Kossuth—Erzsébetváros 1:1. Pestercsét—Soroksár 3:1. Somogy—Ekszerés 6:2. Husos—Városi 1:0.

A bajnokság élen továbbra is Pestercsét áll 14 ponttal. Rákospalotának, Somogynak és Turulnak egyformán 11—11 pontja van.

A II. B ligában
a Kanizsa veretlenül vezet 15 ponttal. A vasárnap eredményei: II. ker. FC—Szemere 1:1. Kanizsa—Csaba 1:0. Pécs Baranya—Wekerle 2:2. U. Törkvés—Lipótváros 3:2.

Bécsi lövésznek

Első félénysen győzött a Matadoren Match-ben

A bécsi lövészverseny pályán vasárnap találkozt a három fenomenális lövő: a magyar Első, Coriolanus és Athos. A szenációs mecca derbiátmeneké volt a pályára. A 2000 méter távra futott versenyen Első könnyű győzelmével végződött. Dieffenbachernek, Első hajtójának nem is kellett a remek igetőből tudásának javát kienni: 1:22-65 idő féljelen elég volt a győzelemhez. A meccsen Athos második, Coriolanus harmadik. Első győzelmé igen népszerű volt a szigalmas mérkőzésre a bécsi hatalmas fogadásokat köztöttek.

A szerkesztőért és kiadóiért felel: Dr. ELEK HUGO
Kiadja: A Hétfői Napló Csisgallalait.